

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.596

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Sábado, 11 de febrero de 1922

Bigeros comentarios.

Lo que va de un tiempo a otro

Hubo una época en España en que hablar del señor Maura como gobernante era exponer hasta la integridad personal.

Acaparada la opinión pública por los periódicos del «trust», sostenedores entusiastas de los tristemente célebres Gobiernos de turno, no se pensaba sino como ellos querían, y como ellos pintaban al señor Maura como al gobernante fustoso, retrógrado y enemigo del pueblo, las sencillas masas populares veían en el insigne estadista al enemigo del progreso, al exterminador de las agrupaciones obreras...

En aquella época de injusticias en que el señor Maura era como es y pensaba como piensa, pues la fortaleza espiritual, el patriotismo y la prodigiosa percepción de las realidades españolas no han sufrido cambio alguno en este hombre excepcional, la serenidad del ilustre político lo apreciaba todo.—el odio a él y el despiadado ataque al prestigio del Poder público y a las mieles de los presupuestos—como el signo de la corrupción de la vida política. No calificaba de otra cosa que de equivocados a los hombres que habían lanzado al precipicio con el torbellino de sus egoísmos y sus ambiciones la vida y el prestigio de España. Firmo en sus conveciones regeneradoras, el señor Maura predicó lo que él entendía más útil y anatematizó lo que estimó más nocivo para su Patria.

Pocos eran los que le seguían, pero decididos. La voz del señor Maura, en constante raudal de sinceridades y provechosas doctrinas, y la actuación que a esa voz seguía de los elementos que le acataban llamaron la atención de la opinión pública. ¡Aquel hombre tenía adeptos aun con lo que era!...

Y hubo lucha, y se desataron las pasiones y al calor de unas y otras y como consecuencia del convencimiento nacieron nuevos e importantes órganos de publicidad, que combatieron bravamente frente al poder casi invencible del «trust».

Todos recordamos cómo la lucha fué menos intensa; cómo el maurismo fué abriendo paso y de que forma el pueblo español advirtió que le habían engañado falseándole el pensamiento del señor Maura.

Hoy el eminente hombre público, siendo el mismo de hace trece años, tan patriota, tan justo, tan gustoso como entonces se ve asistido de una inmensa fuerza social, de un prestigio y una autoridad jamás lograda por político español alguno.

Recordamos estos detalles a la vista de los comentarios que hace la prensa izquierdista respecto del señor Maura. Nadie le niega capacidad, nadie le discute autoridad, nadie osa el considerarle como fácilmente sustituible.

Esa es la consecuencia de una actuación en línea recta hacia el bien de la Patria. La línea recta sobre una superficie muy clara, muy limpia, con la que se puede expresar la vida del eminente hombre público.

Información del extranjero.

ITALIA

GRAVES DISTURBIOS EN NAPOLES

ROMA.—El «Giornale» dice que a causa del incidente ocurrido entre los oficiales y los obreros del puerto ha sido declarada la huelga general en Nápoles.

Se cree que esta huelga será secundada por todos los obreros públicos.

Los pazzistas se han ofrecido para sustituir a los huelguistas.

La ciudad está ocupada militarmente.

LA SITUACION DESPEJADA

ROMA.—La vuelta al Poder de Borromini ha despejado la situación política, aunque en los círculos más autorizados se dice que la situación no ha de ser muy estable.

La situación del Gobierno con relación a la proximidad de la Conferencia de Génova es muy delicada y no se deja de desconocer las consecuencias que traerá para Italia una nueva crisis en vísperas de su celebración.

DISTINCION AL PONTIFICE

ROMA.—El Instituto Lombardo ha acordado nombrar mérito honorario del mismo a Su Santidad Pío XI.

EN LA CEREMONIA DE CORONACION

ROMA.—La ceremonia de coronación de Su Santidad tendrá lugar el próximo domingo, a las once y media de la mañana.

Monseñor Merry del Val ha sido encargado de la salutación al nuevo Pontífice durante la ceremonia.

FRANCIA

POINCARÉ Y NUESTRO EMBAJADOR

PARIS.—El jefe del Gobierno, M. Poincaré, ha recibido al embajador

de España, señor Quiñones de León.

EL PRINCIPE JORGE DE INGLATERRA

MARSELLA.—Ha llegado el príncipe Jorge, segundo hijo de los Reyes de Inglaterra.

Seguidamente de su llegada salió con dirección a París.

PARA PRESENTAR CREDENCIALES

PARIS.—M. Poincaré ha recibido a los ministros plenipotenciarios de Holanda, Servia y Hungría, procediendo al examen de las cartas credenciales de sus naciones, que tienen el propósito de presentar ante el presidente de la República.

EL ASUNTO LANDRU

PARIS.—Ha sido examinado el atestado del asunto Landru por el grand juré, el cual ha hecho entrega de los documentos que componen el mismo al presidente de la República, para la última decisión.

FALLECIMIENTO DE UN ACTOR

PARIS.—Ha fallecido el eminente actor dramático Paul Monet.

INGLATERRA

LA CUESTION DE ORIENTE

LONDRES.—El ministro de Negocios Extranjeros de Angora ha salido el día 6 de este mes con dirección a Constantinopla, a fin de conferenciar con el Gobierno turco y continuará luego a Roma, París y Londres, con objeto de seguir gestionando la solución de la cuestión de Oriente.

NO HABRA APLAZAMIENTO

LONDRES.—Se sabe oficialmente que el Gobierno inglés no aceptará el aplazamiento de la Conferencia de Génova.

SIGUEN LOS DESORDENES

LONDRES.—Las noticias de que los orangistas encareñados no han sido puestos en libertad han causado pésima impresión.

En Belfast un destacamento de policías ha sido agredido por los repu-

blicanos, resultando uno de aquéllos muerto y dos heridos.

Estos incidentes, que se repiten a diario, han dado lugar a que durante su discusión en el Parlamento inglés, lord Churchill haya manifestado que el Gobierno de Dublín hará cuanto sea posible por conseguir la libertad de los orangistas encareñados.

Añadió que no consideraba responsable de estos sucesos al Gobierno de Irlanda.

DESORDENES EN LA INDIA

LONDRES.—En Madra (India) ha vuelto a reproducirse los disturbios, habiendo bastantes muertos y numerosos heridos.

-ALEMANIA

LA SITUACION DE LAS HUELGAS

BERLIN.—El canciller dió cuenta ante el Parlamento de la situación de la huelga ferroviaria.

En cuanto a la de funcionarios, volvió a insistir en que no les reconocía el derecho al paro.

Se rechazó una proposición presentada sobre si procedía o no discutir las anteriores declaraciones del canciller.

DESDE MURCIA

Una huelga de mucha altura.

MURCIA, 10.—Hoy ha ocurrido en esta capital un gracioso incidente, que ha sido comentadísimo.

Ayer se había declarado en huelga el campanero de la Catedral porque pedía que se le aumentara el sueldo de dos a cuatro pesetas, a lo que no quiso acceder el Cabildo.

Fué sustituido por un esquirol, que se presentó esta mañana a cumplir con su obligación; pero se arrió tal taca al interpretar los toques, que tan pronto llamaba a los fieles a misa como a los bomberos a un siniestro.

Con este motivo la gente se echó a la calle, y al enterarse del equívoco hizo los comentarios más graciosos y variados.

El campanero huelguista sigue firme en sus pretensiones y el Cabildo se ha reunido nuevamente para solucionar esta originalísima huelga.

FUERA DE PELIGRO

Un telegrama de Cayón.

Nuestro querido amigo el notable aviador Joaquín Cayón, que, como saben nuestros lectores, fué víctima días pasados de un grave accidente en el campo de aviación de la Escuela de Getafe, nos envió anoche el siguiente telegrama:

«Hoy abandoné cama. Continúo bien. Saludos.»

Celebramos sinceramente la mejoría del notable aviador y hacemos votos por su total restablecimiento.

DESDE GRANADA

La situación es bastante grave.

GRANADA, 10.—Se ha agravado la situación de esta capital, debido a que se han planteado nuevos conflictos sociales.

La huelga de obreros metalúrgicos y la del ramo de la madera siguen igual.

Hoy han ido al paro los obreros panaderos y los tipógrafos.

Los cajistas de los periódicos ejercen la censura roja, negándose a componer nada que se refiera a la huelga.

Se asegura que mañana el paro será general.

EL DIA EN BARCELONA

Continúan los crímenes sociales.

BARCELONA, 10.—Telegrafían de Tarrasa que al salir del trabajo los obreros de la fábrica de Izard, un grupo de desconocidos disparó sobre ellos hiriendo gravemente a Felipe Díaz y a Sebastián Puig, los cuales fueron conducidos a la Casa de Socorro en muy grave estado.

Los agresores consiguieron huir y hasta la fecha no han sido capturados.

DETENCION DE SINDICALISTAS

En Manresa han sido detenidos siete obreros sindicalistas que se dedicaban a la reorganización del Sindicato Único.

La detención a obedecido a confidencias recibidas por el gobernador.

AMENAZAS DE HUELGA

El Sindicato Libre de obreros peleteros de Manresa ha pedido a sus patronos ciertas mejoras, dándoles para contestar un plazo de veinticuatro horas.

En el caso de que sus peticiones no sean aceptadas, irán a la huelga.

EL «VICENTE RODA»

Se ha sabido que ha entrado de arribada forzosa en Cartagena el vapor «Vicente Roda», que trae soldados licenciados de Africa con destino a este puerto.

AGRESION A LA GUARDIA CIVIL

El comandante de la Guardia civil de Sabadell comunica que en el Colegio de San Lorenzo un grupo de electores intentó desarmar a una pareja de guardia, llegando hasta medio estrangular a uno de ellos.

Para protestar de la anarquía que reina en aquella población, ha llegado a esta capital una comisión de fabricantes y vecinos.

El incidente se promovió cuando se celebraba la elección suspendida el domingo pasado.

EN EL CENTRO MAURISTA

La agrupación Pereda

Mañana, domingo, a las seis de la tarde, se celebrará en el salón teatro del Centro Maurista, la velada anunciada, a cargo de la Agrupación Artística Pereda.

Por las obras que se pondrán en escena y la habilidad de los incipientes actores, la velada resultará amena.

He aquí el reparto del graciosísimo sainete, «La muerte del César», original de nuestro entrañable director, don Antonio Morillas, y don Francisco Ramos de Castro:

Señora Matea.—Señorita Lemaun. Paza «La Repelón».—Señorita Aleje. Señor Ubaldó.—Señor de Diego.

César.—Señor Minchero L. Genaro el Elegante.—Señor Arce. Campanero Alegria.—Señor Rodríguez.

Señor Justo.—Señor Minchero J. Manolo «El Clariobi».—Señor Sadornil.

Compañero Elias.—Señor Llanderal.

Un guardia.—Señor Antón.

Cipriano «El Almirón».—Señor Moro.

Mañana, Dios mediante, publicaremos el reparto de las demás obras que se pondrán en escena, no haciéndolo hoy por exceso de original.

Congregación de Hijas de María.

IGLESIA DEL SAGRADO CORAZON.—Mañana domingo tendrá esta Congregación su función mensual acostumbrada; Comunion general a las ocho.

Por la tarde, a las cinco, los cultos.

Ya saben las congregantas la obligación que tienen de asistir a estos actos piadosos.

DESDE SAN SEBASTIAN

Don Alfonso regresa a Madrid.

UNA EXCURSION A BIARRITZ
SAN SEBASTIAN, 10.—Esta mañana se trasladó en automóvil a Biarritz Su Majestad el Rey, a quien acompañaba el doctor Moore, el cual continuó su viaje a Burdeos.

Don Alfonso regresó por la tarde a San Sebastián y esta noche ha salido para Madrid, siendo despedido en la estación por las autoridades y un numeroso público, que le tributó una grandiosa ovación.

ASOCIACION DE LA PRENSA

UN BANQUETE

Como hemos venido anunciando, mañana, a la una de la tarde, se celebrará en el restaurant Cantábrico el banquete en honor de José del Río, el brillante periodista montañés.

Cuantas personas deseen asistir al mismo, podrán proveerse de la tarjeta en el Ideal Drink, bar Americano o «La Propaganda Católica», únicamente hasta las cinco de la tarde de hoy.

DE LAS PASADAS ELECCIONES

Más datos de la provincia

Continúan recibiendo en el Gobierno civil datos referentes al resultado de las elecciones celebradas en la provincia.

Los llegados ayer al despacho del gobernador, son los siguientes:

GURIEZO.—Tres independentes y dos conservadores.

MIENGO.—Tres conservadores y dos demócratas.

RIONANSA.—Cinco demócratas.

EN LUGAR DEL MONTE

Un hombre gravemente herido.

Serán aproximadamente las diez de la noche de ayer, cuando ingresó en la Casa de Socorro un hombre gravemente herido.

Reconocido por los facultativos de guardia se le apreciaron heridas de consideración en diferentes partes del cuerpo, heridas de tal importancia que requirieron una detenida asistencia médica y su ingreso en el Hospital de San Rafael.

El herido se llama Silverio Gutiérrez Lauser, de 33 años de edad, con domicilio en el inmediato pueblo de Lugar del Monte.

De la declaración prestada por el lesionado y por algunas de las personas que le acompañaron, parece resultar que en las últimas horas de la tarde de ayer, el infeliz Silverio se dirigía al pueblo de su residencia lleva de un arado en un carro tirado por un borriquito.

Por un descuido se cayó delante del vehículo, con tan mala fortuna que éste le pasó por encima del cuerpo, arrollándole y dejándole en tierra sin sentido.

Recogido por algunas personas, como antes decimos, fué trasladado a la Casa de Socorro, donde se le curó de una contusión en la región frontal y fractura del fémur izquierdo, heridas que fueron calificadas de pronóstico reservado, y que determinaron el que fuese trasladado con grandes precauciones al Hospital, donde quedó soícitamente atendido.

El problema de Marruecos.

LA OPINIÓN DE OSSORIO Y GALLARDO

El periódico madrileño «La Libertad» publica la siguiente información:

«Es el señor Ossorio y Gallardo uno de los pocos políticos españoles que piensan en alta voz. Aparjado del ambiente de medrosidades y curias en que se asfixia la política nacional, el ex ministro maurista no es de aquellos hombres que cifran en el silencio la suprema discreción. El sabe, como los demás, que es norma política en España callar, para no comprometerse, y reservar el pensamiento para medrar. Aquí obtienen los puestos elevados los «discretos», es decir, los que jamás opinan sobre ninguna de las cuestiones que interesan al país. La inmensa mayoría de los ministros españoles lo han sido por cautos, por reservados, por ausencia de ideas propias, por falta de personalidad, en una palabra.»

Ossorio y Gallardo piensa por cuenta propia, y no se recata de exteriorizar su pensamiento. Le agrada hablar al país y no ocultarse su criterio en aquellos asuntos que preocupan a la opinión pública.

El señor Ossorio y Gallardo contesta a las preguntas en que pueden condensarse los extremos esenciales de nuestra encuesta, de una manera concisa y clara.

Véase cómo: «Ante los sacrificios que supone la ocupación de nuestra zona de influencia en Africa, debe España renunciar a sus derechos en Marruecos?»

«Rotundamente—dice el señor Ossorio—contesto que no. Me parecería que sería tanto como renunciar a los derechos sobre España. Las razones no tengo necesidad de decir las. Son las mismas que han divulgado los mantenedores de esta tesis.»

«¿Debemos acometer ahora la operación sobre la zona de Alhucemas?»

«Apartado, por mis aficiones y mis trabajos, del conocimiento verdadero y documentado de esta cuestión, sería una ligereza que me entrometiese a opinar. Pongo mi confianza en el señor Maura, que está llevando este asunto de Marruecos con prudencia, cautela, firmeza y buen tino.»

«¿Tiene España capacidad económica para sostener un Ejército de ciento cincuenta mil hombres en Africa?»

«Me parece que no. Y si todo el porvenir hubiera de apoyarse en el sostenimiento de un Ejército tal, tendría que retractarme de las respuestas que he dado a las dos preguntas anteriores.»

«¿Qué le conviene más a España: la resolución definitiva del problema de Africa, o la reconstitución interior?»

«No cabe optar. Hay que hacer las dos cosas. Un hombre que vive en sociedad no puede elegir entre llevar botas y llevar combata, porque le son precisas una y otra. Una ciudad no puede elegir entre tener alcantarillado o tener tranvías, pues de los dos necesita. Y España requiere con igual apremio resurgir en su vida interna y mantener la personalidad y el prestigio en la relación exterior.»

Y, por último, don Angel Ossorio, refiriéndose a las normas que debemos seguir en nuestro Protectorado en Marruecos, dice:

«Mi vocación, civil, civilísima en todo, y enemiga de la violencia y del militarismo, se suma en esto a la tesis de la acción política, tantas veces preconizada por el señor Maura.»

«¿Deben darse facilidades a esta Sociedad?»

«Advertimos a todos los que piensen tomar parte en la carrera y banquete se inscriban hoy, antes de las siete de la tarde, en los garages de Ruiz y Moto Pie Salón.»

Los premios para esta carrera son muy importantes, entre los que figuran una copa de plata, donada por el campeón ciclista de la Montaña, don José Castanedo; otro del presidente de la Sociedad, don Clemente L. Dóriga y de los garages ya mencionados.

Los jurados para la carrera serán: Presidente, don Clemente L. Dóriga.

Cronometrador, don Santiago Montoya.

Secretario, don José Castanedo.

Jurados: señores don Jesús Diego, don José Sánchez, don Jesús Revague, Garea y varios volantes.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

DESDE UDIAS

READMISION DE OBREROS

La crisis por que han atravesado hace tiempo las industrias mineras, obligó a la Real Compañía Asturiana a despedir un gran número de sus obreros en esta cuenca minera de Udias.

En vista que las circunstancias se van normalizando un tanto, han sido readmitidos en estas minas doce obreros de los despedidos, por la razón que arriba indicamos.

PROPAGANDA SOCIAL CATOLICA

Corren rumores entre los mineros de esta cuenca de que en breve se desarrollará una campaña de acción social católica para establecer un Sindicato católico, bajo los mismos estatutos que el fundado en Reocín.

Nos congratulamos de dar a conocer a nuestros lectores tan grata noticia, considerando que llevada a la práctica esta idea, tan propia de los nobles sentimientos de los mineros de este valle, se conseguirá la muerte de un enemigo cruel que ha esgrimido su espada envenenada contra Cristo y su Iglesia y ha sembrado en los sencillos corazones de estos pueblos las más repugnantes doctrinas, que tantos estragos ha causado en las familias, en los pueblos y en la Iglesia católica.

L. MERINO G.

Udias, 10-2-922.

GACETILLAS

Música y teatros.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Extraordinaria animación y brillante presentación ayer tarde los salones del Gran Casino. Toda la sociedad distinguida de Santander se había dado cita en aquel elegante y confortable teatro, que ofrecía el aspecto de un día de nuestro verano.

Tanto Graciela como Pilar Alonso lucieron su arte, su gracia y su belleza y cosecharon grandes aplausos.

Hoy se despedirá de aquel público

la excelente bañarina, y mañana domingo terminará su actuación en el Casino la simpática Graciela y debutará la monísima y elegante bañarina Carmencita Aspasia.

El lunes debutará un notabilísimo malabarista, Anders, cuyos trabajos, verdaderamente notables, han tenido recientemente un éxito grande en Madrid.

Hoy se proyectarán los capítulos quinto y sexto de la interesante novela «Imperio», cuyo interés aumenta cada día. Mañana domingo se suspende la proyección de esta serie, que continuará el lunes.

TEATRO PEREDA

TERCERO Y ULTIMO ABONO A LA TEMPORADA DE RICARDO PUGA

Ayer, viernes, quedó cerrado el plazo que concedía la Empresa a los señores abonados a la actual temporada, para renovar sus respectivas localidades.

Creemos inútil el manifestar que, teniendo en cuenta las numerosísimas y merecidas simpatías con que el insigne actor Ricardo Puga cuenta en Santander, casi todos los abonos han sido renovados, y el número de butacas comprometidas para estas últimas actuaciones, ha superado al de las anteriores.

La dirección del Teatro Pereda tiene el gusto de participar al público, y muy especialmente a los señores que tenían solicitadas localidades una vez terminado el plazo que se concedía a los abonados, que, expirado éste, pueden comprometer las que han quedado disponibles, hasta el día 13, a las siete de la tarde, en cuyas hora y fecha, quedará cerrado definitivamente el abono.

Esta última etapa artística, en la que las huestes del inimitable Puga se despedirán del pueblo de Santan-

der, unido a la animación que le prestarán las próximas fiestas de Carnestolendas, hará que sea la más lucida y espléndida de la actual temporada teatral.

Como ya saben nuestros lectores, el día 5 de marzo terminará sus tareas en el teatro Pereda la compañía de Ricardo Puga, haciéndose unos días de variedades y cinematógrafo.

La compañía mencionada quedará disuelta en esa fecha hasta pasados algunos meses, en que se volverá a hacer cargo de su dirección el señor Puga, quien contratado por don Jacinto Benavente, en unión de su esposa, marchará a la Argentina, formando parte de un «elenco» en el que figurará como primera actriz la notable artista que hoy es la admiración del público de Lara, Lola Membrives.

La compañía en cuestión permanecerá en América toda la primavera y parte del verano, representando lo más escogido de los repertorios de Benavente, los Quinteros, Linares Rivas y otros ilustres comediógrafos.

Según nuestras noticias, Portes pasará al teatro Infanta Isabel, en calidad de primer actor cómico, una vez que la compañía Puga se dismine.

LA PASION Y MUERTE

Para representar esta grandiosa pieza religiosa-dramática, hace muchos años ausente de los escenarios de Santander, debutará en el teatro Pereda, en los primeros días de abril, la compañía Rossi-La Riva, que en el pasado diciembre actuó en el Casino del Sardinero.

Esta obra vendrá montada con lujo inusitado tanto en decorado como en sastrería, luz, etc., sustituyendo ventajosamente a la película ya conocida de todos los públicos del mundo.

Pues, sí, va te digo...

BURLA, BURLANDO

No es solamente en Madrid donde cunde el «ultraísmo»; en diversas poblaciones españolas impera ya el modernismo, y diferentes agrupaciones de pintores, literatos y músicos se lanzan llenos de fe y entusiasmo por el nuevo camino, que, según ellos, nos ha de proporcionar grandes delirios artísticos.

Pero para ello es preciso entregarse con buen deseo, no poseer un grano de malicia, porque si no se ven las exageraciones y extravagancias de alguno de sus adeptos y no le queda a uno más remedio que empuñar el lanzón de Don Quijote y «alancealles» con coraje y sin misericordia.

Y cuentan ustedes que yo, que conozco a la Peña Ultraísta de Madrid, les digo que hay entre ellos jóvenes ilustradísimos, llenos de fe, sin pizca de envidia, y que acaso pecan de la única manía de derribar ídolos antiguos, no consiguiéndolo, como es natural, cuando el ídolo está asentado sobre sólidos cimientos.

Hay en esa pléyade un escritor, más que ultraísta, decadente, que ya ha escrito—y yo lo leí—un drama ultraísta que él llama íntimo, y otros le dicen locura amena, vaguedad «chiflítica» y flojez infantil.

Lo que sí sé decirles a ustedes es que la obra es un idilio morado: las decoraciones son moradas, los trajes morados, la música morada, las frases moradas, y... morados quedarán los espectadores si la obra llega a representarse.

El autor no se ha decidido aún a leer la obra a ningún empresario, porque quiere que el estreno se verifique en una sala de conciertos recobrados, como los cigarros del estanco.

La cuestión, en este del ultraísmo, es esfumando todo, para que cada cual pueda ver en ello lo que se le antoja.

En la Rusia Oriental hemos des- cubierto ahora una secta que se llama de los ahogadores. Cuando alguno de ellos está enfermo, vienen los sacerdotes y le meten entre colchones tan gruesamente, hasta que le ahogan. La familia del paciente presenció rezando aquel interesante espectáculo.

La secta tiene por finalidad que sus enfermos no padezcan enfermedad alguna, «ahogando» los primeros síntomas.

Nosotros ya tenemos en España otro parecido: los reventadores en los estrenos. Así que notan por las primeras escenas de una obra nue-

va que ésta se pone mala... pateo encima, y al otro mundo.

Más dulce, naturalmente, es la muerte de los de la secta de los ahogados que la de los autores cómicos y dramáticos.

El colchón es mucho más tolerable que el zapato.

Para los nuevos ediles. ¿A qué no saben ustedes cuánto cuesta dar una botetada a un concejal? Como des- acato a una autoridad, en España es cosa cara. En Bélgica «sale» baratísimo.

Un concejal de Lieja insultó la buena memoria de un señor, y el hijo de éste dió al edil un puñetazo de aquellos que dislocan.

El asunto fué llevado a los Tribunales, los cuales impusieron al gol- peador la multa de cinco duros, que satisfizo allí mismo.

Este, que no es hombre de grandes recursos, tendrá que imponerse bastantes sacrificios para reunir otras veinticinco pesetas, y repetir.

Si el concejal ese tiene enemigos, bien podrían abrir una suscripción en los periódicos locales.

Y podría entonces leerse: «Suscripción abierta para que Mr. X siga dando de botetadas al concejal don Fulano de Tal: La Redac- ción, 3 pesetas; Un aficionado, 2,50; Un tabernero, multado, 1; Los nue- vos concejales de Santander, 8,75.»

—Pero ¡hombre!—dirá el lector—, ¿también los concejales de Santan- der antes de ayer proclamados?

Y ¿qué? Bien pueden enviar esas ocho con setenta y cinco a Lieja. Siempre es una satisfacción ver cómo estropean el físico a un compa- ñero. Y ya saben ustedes que hoy por tí y mañana por mí.

ANTONIO AROCENA.

Ecos de sociedad.

DESTINADO A MELILLA

El distinguido caballero don Car- los Pombo recibió ayer la noticia de haber salido de Valencia para Ma- drid su señor hijo el joven teniente de Artillería don César, con objeto de marchar inmediatamente para Melilla, adonde ha sido destinado.

Con este motivo se suspendió ayer la cacería anunciada a los montes de Saja y a la que, entre otros dis- tinguidos aristócratas, iba a asistir el gobernador civil conde de Ga- lburda.

NOTAS DEPORTIVAS

EL VIAJE A BILBAO

Ayer quedaron agotados los billetes para el segundo tren especial organizado para ir a Bilbao a presen- ciar el «match» Athletic-Racing, que- diándose gran número de aficionados sin billete por no serle posible a la Compañía del ferrocarril organizar otro convoy.

La Compañía del ferrocarril de Santander a Bilbao ha rogado a los organizadores de la expedición ad- viertan al público que los billetes especiales son valederos únicamente el domingo para los trenes que tie- nen la salida a la hora que en el re- verso de los mismos se indica y que estas disposiciones se cumplirán con toda rigurosidad.

Para arrastrar estos trenes han sido destinadas las dos máquinas re- cientemente adquiridas, las que ha- ran el recorrido aproximadamente en tres horas, por lo que el viaje re- sultará muy cómodo.

LA CARRERA PEDESTRE

La Unión Deportiva de Cueto ha nombrado para el «cross» del domi- ngo el siguiente jurado:

- Presidente, don Tomás Agüero.
Presidente, don Cayetano Diego.
Comisario, don Fermín Sánchez.
Secretario, don Secundino Toca.
Juez de meta, don Teodoro Díez.
Cronometrador, don Alfonso Cruz.
Vocales, uno por cada club.
El recorrido estará cubierto por jueces volantes y fijos.
La salida se dará a las once en punto de la mañana, por lo que se ruega a los corredores estén en el domicilio media hora antes de la prueba.

Obren ya en poder de la entidad or- ganizadora los siguientes premios: Una copa por equipo de cuatro co- rredores, premio de don Julián San Juan; una copa, primer premio, de un aficionado; un monedero de pla- ta, de V. A.; una medalla esmaltada, de J. San Juan; un objeto de arte, del presidente; otro objeto de arte, de

un entusiasta, y algunos más que han ofrecido varios deportistas.

CICLISMO

Gran animación reina para el domi- ngo en Peñacastillo para presen- ciar la carrera de neófitos, para ver quién va a ser el campeón de este año, ya que no puede tomar parte el campeón del año pasado, don Ramón Castanedo, hermano del campeón de la Montaña, por haber sufrido una pequeña enfermedad.

También para el banquete reina gran animación, siendo ya el núme- ro de tarjetas vendidas crecidísimo, pues la Sociedad «Peñacastillo Cíelo Sport», no sabiendo cómo satisfacer a los deportistas, ha puesto el pe- queño precio de 5,50 pesetas, pagando un pequeño resto del cubierto esta Sociedad.

Este banquete estará a cargo de los conocidos industriales don Pedro Terán y Compañía, que también han

TEATRO - Empresa - PEREDA

Compañía dramática de Ricardo Puga. — Primera actriz, Calia Ortiz. Hoy, sábado, 11 de febrero

A LAS SEIS Y MEDIA: (9.ª FUNCION DEL 2.º ABONO).

Cobardías y El triunfo del Trianero

A LAS DIEZ Y CUARTO Es mi hombre

GRAN ÉXITO DE RICARDO PUGA

Mañana, domingo, a las tres y media, ES MI HOMBRE, última representación A las seis y media, AMORES Y AMORIO. Se despachan localidades en Contaduría.

Gran Casino del Sardinero Hoy, sábado, 11

A LAS CINCO Y MEDIA.—Cinematógrafo.

IMPERIA EPISODIOS QUINTO Y SEXTO

Varietés: PILAR ALONSO, bailarina

GRAZIELA, cancionista

Concierto por la orquesta.—THE DANSANT

Nuestros colaboradores

EL PADRE ANDRÉS

«Más moscas se cazan con una dadada de miel que con cien barriles de vinagre.» (S. Francisco de Sales.)

El padre Andrés es un sacerdote secular. Desde que fué ordenado de presbítero, su campo de celo fué con preferencia el presidio. Muchos y prodigiosos frutos consiguió en su apostolado. Tampoco le faltaron los zapazos del infierno.

Un día en que con el corazón puesto en los labios intentaba la conversión de un recluso, éste, cuando no tuvo ya que oponer a los argumentos de la filosofía y teología católicas y a los de la bondad y caridad de su interlocutor, se lanzó sobre él, empujando su rostro de bofetadas y asiendo por el cuello, lo hubiera ahogado a no ser por la oportuna presencia de un vigilante. Otra vez fué un ladrillo lanzado sobre su cabeza, que, por fortuna, no le alcanzó, y otras veces... Pero lo que más le apenaba era que aquellos desgraciados, de quienes recibía tales injurias, continuaban impenitentes.

Este era el espíritu del P. Andrés. En la ocasión presente visitaba a uno que, postrado y abatido bajo el peso de sus enormes crímenes, se había negado a recibir a nadie.

Abrió el vigilante, que acompañaba al padre, la puerta del calabozo, y penetraron en la oscura mansión. Bajó de techo, las paredes ennegrecidas por el tiempo y la humedad. Un hueco pequeño cruzado con fuertes barras de hierro dejaba pasar un rayo de luz, que iluminaba la estancia. En un ángulo un jergón de paja, sobre un catre de tijera, y sobre el jergón una manta y una almohada. En un taburete y junto al catre estaba sentado el preso. Al entrar el sacerdote y el vigilante levantóse de su asiento, clavando en ellos sus ojos desecados y sanguinolentos, que a las claras manifestaban la borraca de desesperación en que se sumergía su alma. Poco a poco fué bajando la vista hasta el suelo. Inmóvil, con las manos entrelazadas y caídos los brazos, se quedó unos segundos.

—¿Aquí tiene usted—repuso el vigilante, rompiendo el silencio que les embargaba—al padre de los presos, que viene a saludarle.

El aludido alzó los ojos, sin levantar la cabeza, y con acento sonoro y desahogado contestó:—«Gracias».

—Vamos, hijo mío—dijo entonces el padre Andrés, poniendo en sus palabras toda la miel de su dulzura—. ¿Le ha sorprendido mi visita? Sin duda usted creía que en el mundo ya no había nadie que se acordase de usted, al verlo soterrado en un calabozo. Mientras haya vida, hay esperanza y mientras haya esperanza no faltan consuelos.

—¡Consuelos! ¡Esperanza!—contestó el preso en la misma actitud y con mayor amargura.

—¿Sí, consuelos y esperanza. ¿Acaso usted ya no la tiene?

—¡Ah, ni la tengo ni espero tenerla.

—No desconfíe, hermano.

—Es inútil, señor cura. He visto tanto, he probado tanto, estoy tan lejos de donde usted se figura...

—No lo crea. Puede ocurrirle a usted lo que a muchos les sucede en los sueños. Sueñan que están en situaciones desesperadas y cuando creen que no tienen remedio y la pesadilla ha llegado a su extremo, despiertan repentinamente, inundándose su alma de inefables consuelos al pensar que todo fué un sueño y que es muy distinta la realidad.

—Pero esto es realidad y realidad bien triste, aunque debiera ser de otro modo.

—Pues ¿qué debía ser entonces?

—Lo que no es ni es posible que sea. Créame usted, padre; para mí no hay esperanza y por eso son inútiles sus consuelos.

—¿Ni aún quiere usted que probemos?

—¿Para qué?

—Muchos como usted así me decían, y después...

—Después, ¿qué?

—Otra han encontrado consuelos y esperanza.

—¿Aun los más criminales?

—¿Por qué no?

—Padre, aquí le dejo—interrumpió el vigilante—. Voy a atender a los del patio. Si algo ocurriese...

El recluso fulminó, al oír semejante sospecha contra él, una mirada de ira, e iba a hablar cuando el padre Andrés se adelantó para cortar todo altercado, diciendo al vigilante:

—¿Si váyase tranquilo, que nosotros somos ya amigos. ¿No es verdad?

—Entonces, con Dios.

Y entornando un poco la puerta salió del calabozo. Unos momentos de silencio siguieron a la salida de aquel que venía al padre Andrés sacando de su bolsillo una pitillera y acercándose al recluso un cigarrillo, que aceptó ya con más tranquilidad. Sentóse el padre al borde del catre, y sin desmayar de su intento y sin

abandonar el tono de amabilidad y dulzura que tuvo siempre, se aventuró a preguntarle:

—Vamos, ahora que estamos los dos solos y que ya somos amigos, porque lo somos, ¿no es cierto? ¿Cómo es su nombre?

—Jerónimo.

—¡Jerónimo! La Iglesia celebra a San Jerónimo, como el Doctor Máximo. Y ahí tiene usted un modelo que imitar. El también tuvo parte de su vida no muy digna de encomio, y después...

—Conozco su vida.

—Entonces no es usted tan malo.

—Padre, ¿quiere usted animarme con remedios que precisamente son mis mayores remordimientos y mis mayores culpas.

—Bueno, pues dejemos los recuerdos, que yo no tengo ganas de amargarle este ratito que estamos juntos.

—La verdad, que debe ser usted muy feliz.

—Mire, Jerónimo, que si usted tiene derecho a que no le amargue este ratito con recuerdos que usted no quiere, yo también tengo el mío para que no me mortifique poniéndome «motes». Le dijo el padre Andrés en tono de chanza y dándole dos palmaditas en las espaldas con mucho cariño.

Por momentos el rostro de Jerónimo iba cambiando y ante tanta bondad aparecía ya en él algunos ribetes de sonrisa y de confianza. Ya sus ojos se atrevían a levantarse del suelo y mirar a la cara del sacerdote. Parecía como si se fuese olvidando de su situación y se hallase con el mejor de sus amigos, con un hermano, con su mismo padre. Y llegó, después de largo preámbulo, a contar al sacerdote, que no dió en todo el relato señal alguna no solo de horror, sino que ni de extrañeza, toda la historia de su vida: cómo educado cristianamente, la lectura de novelas folletinescas, su afición desmedida a las películas cinematográficas de mayor sensación le fueron poco a poco desviando del camino recto en que sus padres le pusieran. Compañeros, de quienes todo le parecía menos virtud, lo llevaron de Cabaret en Cabaret y de ruina en ruina. Sin fundamento moral, su alma atorada volvió por las regiones más espantosas de las más absurdas utopías y en sus vuelos sólo trajo recuerdos a las alas rojas y miserables y el corazón deshecho de odios insalvables, divorciado de los amores nobles y ardiendo en deseos de venganzas. En esta testadura de temporales desordenados no sufrió sino el más pequeño humillación. Alguien quiso no sólo igualarle en maldad, sino sobrepasarle, y no tuvo más remedio que cortar de un tajo el pedestal de su contrincante, que fué fácil, bastó cortar el hilo tenue de su vida. Manchadas las manos con la primera sangre, no tuvo tanta repugnancia en volverlas a manchar otra vez. La última fué con la de su hermano. Pero vino a parar por fin a manos de la Justicia y todos sus crímenes quedaron al descubierto.

Al terminar, ni una lágrima se asomó a sus ojos, pero su pecho latió con fuerza y de él brotó un suspiro profundo.

Entre los dedos de la mano daba vueltas nerviosamente al cigarrillo, que estaba apagado. El sacerdote, que veía ya ganado el campo, pero que una indiscreción podía echarlo todo a perder, permanecía aparentemente insensible, como si acabara de oír un cuento anodino. Temía que su amigo cayera en profundo abatimiento con sus recuerdos y cambió bruscamente de conversación. Sacó las cerillas y encendiendo una le dijo:

—Se le ha apagado a usted el cigarrillo.

—Hacia tanto tiempo que no fumaba que casi no sé hacerlo. Ya ve usted, y antes era para mí un vicio incorregible.

—¿Sí, sí, como todos. Todos los vicios son incorregibles, cuando uno no quiere corregirse. Ahí tiene usted tabaco—le dijo, entregándole la pitillera—. ¿Tendría usted hasta el domingo?

—¿Y no vendrá usted hasta el domingo?

—¡Ah, bicarín!, ¿quiere usted que venga antes?

—¿Sí, señor, lo deseo. Pero si no puede, quedo tan conforme. Cuando uno no espera nada, aunque sea poco, lo que encuentre, está tan contento.

—No se olvide de lo que acaba de decir, que tiene realidad en todos los órdenes. «Cuando uno no espera nada y encuentra algo, siempre es un consuelo.»

Se levantó el padre Andrés, dispuesto a despedirse.

Jerónimo no pudo disimular la contrariedad y la pena que sentía al ver terminada la visita. Volvióse de espaldas y se echó a llorar.

El sacerdote no podía tampoco detener su emoción; le dijo adiós rápi-

damente y salió al corredor. Al cruzarse con el vigilante, que receloso le esperaba, no pudo ni despedirse. Si hubiera hablado, las lágrimas se hubieran adelantado a las palabras. Y hablaría y hablaría donde nadie le viese. En la iglesia próxima tenía al amigo en quien confiarse. Jesús Sacramentado.

El vigilante quedóse mirándole mientras desaparecía por el corredor. Volvió después la vista escrutador hacia la celda del preso, y se dijo para sí: Ya lo decía yo. Este padre tiene mucha confianza. Harto sea que lleve en el cuerpo algún golpe, como el de marras.

DONACIANO GARCIA.

Mataporquera, febrero, 22.

REMITIDO

Delegación de maestros del segundo escalafón.

PARTIDOS DE POTES, SAN VICENTE DE LA BARQUERA Y CA- BUERNIGA

En la villa de Potes, a 6 de febrero de 1922, previa convocatoria del delegado señor Celada, se reunieron los maestros del segundo escalafón, y tratados varios asuntos, éstos fueron aprobados por unanimidad.

1.º Aprobar el acta de la sesión anterior.

2.º Por el delegado señor Celada se rindieron las cuentas de ingresos y gastos durante el año 1921, y examinadas, fueron aprobadas, quedando en caja a favor de la Delegación 45,60 pesetas.

3.º Dada cuenta del fallecimiento de la compañera doña Gerarda de las Cuevas (q. e. p. d.), maestra que fué de Valmeo, se acuerda dar el más sentido pésame a su familia y que se celebren unos funerales en el pueblo donde prestó sus servicios, custodiados éstos por los compañeros del partido de Potes.

4.º Insistir en la unificación de los escalafones, respetando los derechos adquiridos hasta la fecha, figurando los del «hoy 2.º» con arreglo a los servicios prestados, contando los servicios interinos como presfados en propiedad.

5.º Que la casa-habitación sea por cuenta del Estado.

6.º Que los maestros nacionales estén exentos del impuesto de Utilidades y derechos de consumos, como la Guardia civil.

7.º Que desaparezcan las Juntas locales.

8.º Que se rague lo que se ordena al Magisterio.

9.º Que el sueldo de entrada sea el de 3,000 pesetas, como los demás funcionarios del Estado.

10.º Que la gratificación de adultos sea de 500 pesetas o que no sea obligatoria esta clase.

11.º Que la asignación para material sea para la clase diurna de 500 pesetas y para la nocturna de 150 pesetas.

12.º Que el concurso de traslado sea según las bases publicadas por el «Magisterio Español».

13.º Que las permutas sean sin limitación de tiempo y clase.

14.º Secreto.

15.º Que de no reivindicarse la dignidad profesional y económica de los maestros del segundo escalafón, se pongan de acuerdo todas las Delegaciones de España y entreguen todos los maestros de este escalafón sus títulos profesionales a la superioridad.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se dió por terminada la sesión, de que yo, el delegado, certifico.—Quirino Celada.

Notas militares.

INSTRUCCION

El primer batallón del regimiento de Valencia, al mando de su teniente coronel señor López Martínez, se dió en la tarde de ayer a practicar diversos ejercicios de dicha unidad, en los Arenales de Maliaño, desfilando a su regreso por el paseo de Pereda.

MARGEN.

La Feria de Muestras de Barcelona.

Para facilitar la concurrencia de industriales a la Feria de Muestras de Barcelona, la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A. aplicará a la facturación de las expediciones que se facturen con destino a la Feria, la tarifa especial G. V. número 119, habiéndose señalado los siguientes plazos para la facturación y retorno de esas expediciones:

Para la ida: desde el 14 de febrero al 14 de marzo, para el retorno, desde el 26 de marzo al 26 de mayo, todas las fechas inclusive.

Venta a plazos de autopianos.

A toda persona que se interese por la adquisición en forma muy cómoda y en condiciones muy especiales de un buen piano automático, se le ruega visite esta Casa, en donde obtendrá todo género de informes.

Manuel Vellido, Amós de Escalante, 8

La exposición Alvear.

Para nosotros, que vamos ya desengañándonos un poco de la vida, ha sido una sorpresa la exposición de cuadros que Gerardo Alvear ha hecho en una de las salas del Ateneo.

En realidad, tiene que sorprender a todos que haya pintores que trabaje en estas ciudades donde se tiene del arte un lamentable concepto; donde la indiferencia más absoluta acoge los esfuerzos de nuestros artistas. Recordamos con pena otras exposiciones de muchachos santanderinos, que trabajaron para el demonio. Recordamos aquella de humoristas madrileños y de todas partes, cuyos cuadros hubieron de liquidarse en una subasta espantosamente ridícula por la tacañería de los licitadores, que se aprovecharon de la ocasión para adquirir a bajo precio lo que, en venta, hubiérase costado una cantidad equitativa. Pero, ¿para qué recordar? Después de todo, más vale que subsista la ilusión en estos mozos pintores y que ella sea quien les aliente, y guíe su mano para que no se cansen en el camino del titánico definitivo.

He aquí estos 51 cuadros de Gerardo Alvear, que, a la luz difusa del pantallón del techo, parecen hablarnos de los ratos de vigilia y de inspiración de su autor, de su esfuerzo y de su trabajo constante, lejos de la diversión y del brillo de la urbe, para arrastrar delante de sí, nuevo Sisifo, la peña abrumadora del trabajo que pocos reconocen.

Porque Alvear, ante todo, es un trabajador incansable. Produce sin pararse, sin detenerse a limpiarse el sudor, fijo solo en el final de la obra que tenga entre manos, para dedicar su esfuerzo a la que le aguarda.

Para convencerse de esto, no hay más que mirar esta exposición con 51 cuadros después de otra relativamente reciente y de una serie de trabajos decorativos que el artista ha realizado por encargos particulares.

Este incansable trabajar va depurando el gusto del artista y obligándole a avanzar a pasos largos por la senda emprendida, desde que ya va cubriéndose de flores al paso del conquistador. Alvear es hoy un valor positivo en el noble arte de la pintura. El pintor vacilante de ayer, es hoy un artista consumado que se debe a sí mismo—a su enorme voluntad y a su afición al trabajo—todo cuanto vale.

Nosotros no participamos de hacer estas cosas por el lado técnico; sino por el lado periodístico, esto es: sustituyendo la parte minuciosa y sensible de la crítica por la agradable y entretenida de la información. Entendemos que con ello van ganando los artistas y el público de los periódicos. Otra cosa sería si hubiéramos de hacer estas líneas para una revista especializada en el arte pictórico.

Así, pues, diremos que la exposición Alvear es muy notable y que en ella hay colgadas telas de verdadero mérito. Contra la opinión de algunos críticos, nosotros creemos que el cuadro mejor que hay allí—y esto de que sea el mejor no quiere decir que sea el que más guste—, por el cuidado de su ejecución, por la minuciosidad en los detalles, por el entusiasmo que ha puesto el artista en el trabajo y por la firmeza de la concepción—una alta y terrible concepción de la vida—es el marcado con el número 42. Las figuras tienen acción, el color está dado con superior acierto, las proporciones son justas y la idea brilla con gran claridad.

Ahora ya no vamos a fijarnos en mérito, sino en lo que más ha llamado nuestra atención. «La vuelta del trabajo», «Recolección de las manzanas», «María Rosa» y «Anitina» tienen nuestra preferencia. De éstos, los dos últimos, más por sus fondos suaves, tranquilos, llenos de luz y de poesía, que por las figuras que les dan el nombre.

En «Anitina» hemos notado algunos descuidos fáciles de corregir. «La vuelta al trabajo» es un lienzo maravillosamente hecho. La gracia de las figuras, su colocación y la expresión de las cabezas, le sitúan en la primera línea de la exposición.

Dr. Sáiz de Varanda

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza.

RAYOS X - DIATERMIA

Consulta: de ONCE a UNA.

San Francisco, 27. Teléfono 971.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, oro, plata, plaqúe y bisel.

AMÓS DE ESCALANTE, número 8.

EN EL ATENEO

Una pérdida

«Recolección de las manzanas» es un acierto indiscutible de técnica, pero no así de asunto, por demas gastado y falta de inspiración. Como en «María Rosa» y «Anitina», el fondo es un encanto de decoración, teniendo el mérito indiscutible de despejarse de tal suerte de la figura principal que queda independiente ante los ojos del espectador, dejando que ésta pueda destacarse vigorosamente. Lo contrario de lo que ocurre con los fondos de Zuloaga y Romero de Torres, que forman tal unión con las figuras centrales de sus obras, que es imposible separarlas.

Alvear es acreedor a la admisión de todos. Trabaja y con provecho, preparándose rápidamente para el paso que ha de colocarle en las primeras filas de nuestros pintores. Es joven, tiene ilusiones, pinta con soltura y elegancia, hay en su temperamento condiciones sobradas para seguir produciendo excelentes obras de arte. Llegará pronto al glorioso final de su carrera.

E. CUEVAS.

HAY QUE SER RICO

En Moscú se fabrican billetes falsos de todos los Bancos.

En Moscú existió una verdadera fiebre de ambiciones. Ante el triste espectáculo de la miseria, todos quisieron enriquecerse rápidamente, y los más audaces no reparan en medios para asegurarse un capital que les coloque al margen de las privaciones que sufre toda Rusia.

Sólo se piensa en amontonar el para ir a gozar de la vida en países apartados de las terturas, de la escasez y del hambre.

En Moscú se ha organizado una vasta Asociación de falsificadores, con ramificaciones en todo el Mundo. Esta Asociación trabaja con máquinas modernas en la fabricación de billetes de Banco de casi todas las naciones. Hasta ahora se han lanzado billetes ingleses, franceses, belgas e italianos.

Se ha descubierto la existencia de esta importantísima falsificación por haber sido detenido en París un sujeto en el momento en que pretendía cambiar en una Casa de Banca una considerable suma de billetes ingleses en francos.

El indicado, sujeto es el enviado de la Asociación de falsificadores en París. Se llama María-Enrique-Pablo Pantín de la Guerra.

En el momento de la detención iba con Eugenio-Arturo Canard, otro jefe de cuenta.

La famosa Asociación, que también tiene una fábrica en Berlín, ha enviado «comisionistas» a todo el mundo para reunir dinero.

Se dice que hasta ahora llevan fabricados billetes por valor de muchos centenares de millones de francos, con los que piensan inundar el mundo entero.

La Policía de París, en donde se ha hecho la detención de Pablo Pantín, ha enviado a Berlín a algunos policías para sorprender la sucesión de la «fábrica» de Moscú.

ADORACION NOCTURNA

Por el alma de el dicto XV

La Sección Adoradora Nocturna de Santander, en cumplimiento de lo que dispone el reglamento de la Adoración Nocturna, celebrará esta noche en la Santa Iglesia Catedral una Vigilia general extraordinaria de sufragio por el alma de Su Santidad Benedicto XV.

Asistirán a ella toda la noche los socios activos de los cinco turnos y podrán asistir también los honorarios que lo deseen.

PELAYO GUILARTE MEDICO

Especialista en enfermedades de niños

CONSULTA DE ONCE A UNA

Atarazanas, 10.—Teléfono 654

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordi

Calle de Burgos, 5, de once a una.

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6.

BLANCA, 42, PRIMERO

Vertical advertisements on the right edge of the page, including 'ABONO', 'Banco', and 'Servicio'.

ARITOMO YAMAGATA Una pérdida para Japón.

Según radiogramas de estos últimos días, ha muerto en Tokio uno de las personalidades más representativas en la historia contemporánea del Japón. El príncipe Aritomo Yamagata, presidente del Consejo privado imperial, ha fallecido a la edad de ochenta y cuatro años. Figuro activamente en el movimiento revolucionario que derrocó en el Japón la dictadura y el poder personal, e instaurando el reinado de la actual dinastía. El príncipe Aritomo Yamagata ostentaba este título de nobleza al igual que la condecoración del Gran Crisantemo, no en virtud de herencia, sino por recompensa de los Emperadores a sus excepcionales servicios y a su fidelidad largamente heredada.

Un ligero examen comparativo de la vida del general japonés y otros caudillos europeos establecería una evidente analogía del príncipe Yamagata con Moltke en Alemania y Martínez Campos en España. Con nuestro biografiado lucharon en pro de la actual dinastía imperial los generales Kido, Okubo y, sobre todo, Yaigo. Tiempo después encendió este último una guerra civil en Japón. Piel una vez más a los principios y personas de la casa reinante, Yamagata luchó contra su antiguo compañero de armas.

El difunto presidente del Consejo privado desempeñó las más altas magistraturas, así civiles como militares, de su país. En 1893 vino a Europa, deteniéndose en los Estados Unidos, cuya constitución estudió, con el fin de adaptar algunas de sus instituciones a la nueva estructura política del Japón.

Fue ministro de la Guerra y jefe del Gobierno varias veces. Distinguióse en la guerra chinojaponesa. Pero al estallar el conflicto rusionipón ya se había retirado definitivamente, a causa de su prolongada edad, de la vida militar.

En la actualidad era presidente del Consejo privado, organismo consultivo del Emperador, cuya dictadura solicita el jefe del Estado cuantas veces lo cree oportuno. Puede afirmarse que con la muerte del príncipe Yamagata desaparece el último testimonio viviente, el último documento humano de la historia contemporánea del Japón. Nadie trabajó como trabajara este personaje durante más de medio siglo para que el Japón figure entre las primeras potencias mundiales.



COMPañIA ARRENDATARIA DE TABACOS Concurso de transportes terrestres

Esta Compañía invita a que se le presenten proposiciones para los servicios de transportes terrestres de tabaco de todas clases, efectos timbrados, paquetes y papel de liar cigarrillos entre los puntos que se determinan en las relaciones que estarán de manifiesto en las oficinas de la Dirección de la Compañía Arrendataria de Tabacos, en Madrid, plaza del Rey, número 1, y en las de las Representaciones y Administraciones Subalternas de la misma, en provincias, donde podrán, asimismo, consultar los interesados las condiciones con sujeción estricta a las cuales contratará la Compañía los servicios de que se trata.

Las proposiciones que deberán presentarse antes del día 25 de febrero actual, podrán referirse a los transportes afectos a uno o más almacenes de una o varias provincias. Las proposiciones se dirigirán al director gerente de la Compañía en pliego cerrado, en que se exprese su contenido, pliego que podrá presentarse en las oficinas centrales de la Compañía, enviarse por correo encerrado en sobre al director de la misma o entregarse en las oficinas de las Representaciones en provincias.

Las proposiciones se redactarán ajustándose a las relaciones de servicios de que queda hecha mención, expresándose los nombres de los que las formulen, su domicilio y que se comprometan a ejecutar los servicios de que se trate, con sujeción estricta a las condiciones que se les han puesto de manifiesto. Los precios en pesetas y céntimos de peseta, se consignarán en letra, sin enmienda ni raspadura, y en guarismo.

Al pie de las proposiciones manifestarán los interesados los elementos con que cuentan para realizar el servicio y cuantos datos estimen útiles para formar juicio de las mismas. Habiendo de ser una de las condiciones de los contratos, que en su caso se celebren, que los contratistas afianzarán aquéllos con las cantidades que fija la Compañía de acuerdo con la Representación del Estado cerca de la misma, se hace presente que la regla a que la determinación de esas fianzas se ajustará consiste en fijar su cuantía calculando el término medio del importe de los servicios en un mes, valorado a los precios de las propuestas respectivas.

En todas las edades hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud. Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente. Tome usted desde hoy mismo HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

BONOS QUIMICOS

Escorias THOMA para (LEGITIMAS BELGA) Precios y calidades sin competencia. Unica casa que anuncia sus escorias de PROCEDENCIA BELGA. Pedidos y detalles: Porres Hermanos y Guardado, Blanca, 38, segundo.

Banco Mercantil.

SANTANDER
Concursales: Alar del Rey, Astorga, Barreda, Llanas, León, La Bañeza, Ponferrada, Robles, Rameles, Santoña, Salamanca y Torrelavega.
Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 7.500.000 de pesetas.
Fondo de reserva 8.200.000 de pesetas.
Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).
Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio por 100.
Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.
Giros, Cartas de crédito, Desembolsos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.
Cajas de seguridad para parafinarios.
Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos, de custodia.
Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

CEDO

gabinete con dos camas, bien soleado y sitio céntrico. Informarán en esta Administración

Dr. Corpas

OCULISTA
SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL
Consulta de 12 a 1. Alameda 1.ª, 20. Miércoles: en la Cruz Roja, de 5 a 6.

Dr. Llerandi García

Del FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRES
Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos.
MEDICINA GENERAL
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. PESO, 9.—ESQUINA A LEALTAD

Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA

VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6. Plaza Vieja, 5. Teléf. 0-32. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5. PESO, NUM. 1

LUIS RUIZ ZORRILLA

NARIZ Y OIDOS
ESPECIALISTA EN GARGANTA,
Consulta de diez a una y de tres y media a seis.
Méndez Núñez, 18.—Teléfono 6-32

LIMPIAS

Hotel Restaurant y Bar "Royal"
El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los trenes.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander.
Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.
La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.
Abona los intereses semestralmente en julio y enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.
Las horas de oficina en el Establecimiento son:
Días laborables: mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco.
Sábados: mañana, de nueve a una; tarde, de cinco a ocho.
Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

SE VENDE

un chalet, planta baja y primer piso, jardín y lavadero, en 20.000 pesetas. Informarán en esta Administración.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID
Rápido. Sale de Santander los lunes, miércoles y viernes, a las 8,40 de la mañana.
Correo. Salida de Santander, día, a las 4,27, para llegar a Madrid a las 8,40 de la mañana. Llega a Santander a las ocho de la mañana.
Mixto. Sale de Santander a las 7,8 de la mañana y llega a esta estación a las 18,40.
SANTANDER-OVIEDO
Salidas de Santander: a las 7,45 y 13,30. Llegadas a Santander: a las 10,26 y 20,51.
SANTANDER-LLANES
Salida: a las 17,15. Llegada a Santander: a las 11,24.
SANTANDER-CABEZON
Salidas de Santander: a las 11,50, 14,55 y 19,15. Llegadas a Santander: a las 0,28, 15,39 y 18,48.
SANTANDER-TORRELAVEGA
Salidas de Santander: los jueves y domingos y días de mercado, a las 7,30. Llega los mismos días, a las 12,50.
Todos los trenes de la línea del Cantábrico admiten viajeros para Torrelavega y regreso.
SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander: a las 8,15, 11,5 y 17,5.—Llegadas a Llimpias, a las 9,55, 16,6 y 18,40.—A Bilbao: a las 12,16, 19,05 y 21.
Salen de Bilbao: a las 7,40, 13,30 y 18,30, para llegar a Santander a las 11,50, 18,31 y 20,35.
SANTANDER-MARRON
Salida de Santander: a las 17,03, para llegar a Marrón a las 19,57.
De Marrón para Santander: a las 7,5, para llegar a Santander a las 10,30.
SANTANDER-ONTANEDA
Salidas de Santander: 7,50, 11,10, 14,20 y 17,57. Para llegar a Ontaneda a las 9,47, 13,11, 16,22 y 20,01.
Salidas de Ontaneda: 7,06, 11,23, 14,32 y 18,13. Para llegar a Santander a las 9,03, 13,08, 16,13 y 20,00.

TRIBUNALES

CAUSA POR ROBO
Ayer compareció ante el Tribunal del Jurado Pedro Brusal Almansa, en causa seguida por robo, en el Juzgado del Este.
Vistas las pruebas, y después de

Mecanoterapia y masaje

MARTINEZ E HIJO: diplomados en París y en el Instituto Rubio, de Madrid. SAN FRANCISCO, NUMERO 1.—TELEFONO 658.

los informes de ambas partes y hecho el resumen por el señor presidente, el Jurado se retiró a deliberar, pronunciando un veredicto de culpabilidad, y abierto el juicio de Derecho, la Sala dictó sentencia condenándole, como autor de un delito de robo en casa habitada, por cantidad mayor de 500 pesetas, a la pena de seis años y un día de presidio mayor e indemnización de 258 pesetas 35 céntimos al perjudicado y siete pesetas por los daños causados.

VIDA RELIGIOSA

EN SAN FRANCISCO
Solemnidad triduo que, costeado por una persona piadosa, devota del Santo, celebrará la Pía Unión de San Antonio de Padua, en honor de su Glorioso Titular, para conmemorar la fiesta de la traslación de sus reliquias los días 13, 14 y 15 del corriente, en la iglesia parroquial de San Francisco.

A las siete y media de la mañana habrá misa rezada con acompañamiento de órgano, en el altar del Santo, siendo en la del último día la comunión general.
A las seis y media de la tarde, después de rezados la Estación y rosario, se practicará el ejercicio del triduo; a continuación cánticos y sermón, terminándose estos cultos con los gozos de San Antonio. El último día habrá adoración de la reliquia del Santo.
Los sermones están a cargo del reverendo Padre Marceliano Gil, Superior de los Redentoristas de Santander.

A LOS TERCARIOS FRANCISCANOS : : : : :
Mañana, 12 de febrero, segundo domingo de mes, celebrará la Venerable Orden Tercera de Penitencia, en la iglesia parroquial de San Francisco, sus cultos mensuales que son de regla.
Por la mañana, a las siete y media, misa rezada con acompañamiento de órgano, siendo a su terminación la comunión general de terciarios franciscanos.
Por la tarde, a las seis y media, Rosario de penitencia de esta Venerable Orden Tercera, lectura espiritual, ejercicio de los siete domingos de San José y procesión del Cordón por el interior del templo.
Las tomas de hábito y profesiones, a las seis de la tarde.

SUCESOS DE AYER

ESCANDALO
En la vía pública se vejaron ayer de palabra y obra Pilar Bezanilla y Josefa Santander, formando un fuerte escándalo.
CARRETERO DENUNCIADO
La Guardia municipal denunció ayer al carretero Claudio Bárcena, quien, en la Avenida de Alonso Guillón, con el carro que guiaba, rompió dos lasas de la acera.
CASA DE SOCORRO
Ayer fueron asistidos:
Eugenia Saez, de 40 años; de extracción de una espina del dedo pulgar de la mano derecha.
Esteban Valverde, de 35 años; de una contusión en el dedo medio de la mano derecha.
María Pablo, de 36 años; de distensión de los ligamentos del pie derecho.
Matilde Paz Fala, de 46 años; de erosiones en la cara, mano izquierda y ambas rodillas.
Rufina Gutiérrez, de 58 años; de una herida contusa en el ángulo externo del ojo derecho y contusión con hematoma en la región fronto-parietal derecha.

VELADA INTERESANTE

Como no podía menos de esperarse, apenas leído el anuncio referente a la velada organizada por los estudiantes, han sido muchísimas las distinguidas personas que han mandado se les reserven localidades para la asistencia a dicha velada.
Las obras elegidas son: el drama histórico en un acto «La tienda del Rey don Sancho» y la farsa sainetesca en dos actos, original de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández «El parque de Sevilla», en la cual han acumulado sus autores la gracia que tienen distribuida en su abundante repertorio.
Como se ve, los organizadores no se duermen en sus laureles después del último éxito obtenido y llevan a la escena tan magníficas producciones como son las citadas.
Estas obras serán presentadas con nuevo decorado y magnífico vestuario.

Ford
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

NUEVA E IMPORTANTE REBAJA DE PRECIOS	
Turismo sin arranque . . .	Ptas. 5.350
Turismo con arranque . . .	5.725
Voiturette sin arranque . . .	5.100
Voiturette con arranque . . .	5.470
Sedán	10.250
Coupé	8.995
Camión	5.065
Chassis	3.835
Tractor	4.070

PRECIOS FRANCO BORDO CADIZ
DERECHOS PAGADOS
AGENTES:
Gómez Ruiz Rebollo y C.ª
Calderón, 33 : GARAGE MODERNO
SANTANDER

SECCIÓN MARITIMA

Hace algunos años que un armador inglés presentó una proposición a sus colegas, consistente en la creación de bibliotecas en sus respectivos buques.

La proposición fué desechada por una mayoría abrumadora de los asistentes a la reunión, que no supieron o no quisieron (nos inclinamos por lo último) comprender la importancia suma de la idea aquella; y así sucedió que la proposición fué relegada al olvido más profundo, y murió la pobrecita ante la indiferencia de los navieros, que parece ser que no quisieron aflojar el cordón de la bolsa para la adquisición de algunos volúmenes, que tendrían a enervar la incultura de los marineros, ayunos de las más leves nociones (la mayoría de ellos) de instrucción primaria.

Conste que nos referimos, y así lo manifestamos para evitar falsas interpretaciones, a la clase marinera. Reconocemos la brillante cultura de la oficialidad, tanto en las materias profesionales como en otras que les explican en las Escuelas de Náutica, según determina el nuevo plan de estudios.

Pues bien: ahora el ministro de Marina ha dispuesto, como ya conocen nuestros lectores, la creación de bibliotecas en los buques de guerra: idea que ha sido acogida con gran simpatía, y comentada favorablemente por la prensa de todos los matices.

Estas bibliotecas de instrucción y de recreo, se instalarán en cada uno de los departamentos de El Ferrol, Cádiz y Cartagena, en los acorazados «España», «Alfonso XIII» y «Jaime I», en los cruceros «Cataluña» y «Reina Regente», en la corbeta «Nautilus» y en los que se están habilitando para buques-escuelas.

Estas bibliotecas formarán parte del material inventariado y por disposición del Estado Mayor central podrán trasladarse de un buque a otro por pase a situación de reserva o por cualquier otra causa justificada. También podrán ampliarse a otros buques previo expediente en

que se justifique su necesidad o conveniencia.

Buena falta hace que esta disposición se extendiera a los buques mercantes.

El analfabetismo abunda de una manera considerable entre nuestros marineros, dándose el caso de que para comunicarse con sus familias, se ven en la necesidad de recurrir a compañeros de trabajo, dotados de tan indispensables conocimientos.

Además, la creación de esas bibliotecas en la flota mercante, equivalía, sin duda alguna, a aminorar grandemente el aburrimiento de las horas de navegación, inclinando el entendimiento a los pensamientos nobles, recreando el espíritu, y haciéndole sentir con más suavidad las sensaciones, apartándole del frío de la indiferencia, de la escasez de sensibilidad, dirigiendo su alma, en fin, por la senda de las buenas costumbres.

Sería una obra humanitaria, altamente patriótica, poco costosa y de resultados halagüeños. Muchas veces se ha dicho que la cultura es la base de la prosperidad de los pueblos, y nosotros, parodiando la citada frase, diremos que nuestra Marina mercante gozaría de tanto más esplendor, cuanto más grado de cultura adquirieran sus marineros.

MECHELIN

EL POSITO DE VILLAGARCIA

Se ha declarado indemnizable por el tiempo de su duración la comisión que ha de desempeñar el segundo comandante de Marina de Villagarcía, al trasladarse a Cambados para hacer entrega de una cantidad a aquel Posito de pescadores, y obviar algunas dificultades surgidas en el funcionamiento de aquella Asociación.

AVISO A LOS NAVEGANTES

El ministro de España en Atenas participa que, en virtud de una decisión del alto comisario de Guerra en Esmirna, tomada de acuerdo con el comandante de las fuerzas navales helénicas, han empezado a ser aplicadas las siguientes medidas de defensa del puerto de Esmirna:

Se prohíbe a los buques mercantes entrar o salir del Golfo de Esmirna durante la noche, entre las diez y ocho y las seis horas tiempo local medio, 1.64, tiempo Greenwich.

Los buques que entren en el Golfo de Esmirna a dichas horas pueden fondear en Fonges y pedir instrucciones al barco de guerra griego que está allí fondeado; pero si cruzan deben mantenerse al Norte de la línea que une al cabo de Artez con el de Meraingi.

Se ruega a las autoridades consulares competentes adviertan con tiempo al alto comisario de todo barco de guerra extranjero que deba llegar a Esmirna.

Las boyas luminosas de Geni-Kalé y el Cabo de Pelican estarán apagadas. Hasta la instalación definitiva de redes antisubmarinas, un buque de guerra griego, fondeado en ese trayecto, prohibirá la entrada a todo buque que se niegue a conformarse con estas disposiciones.

EL «REINA MARIA CRISTINA» Este buque, que salió de este puerto el día 19 del pasado mes de enero, y de La Coruña el 21, llegó a la Habana sin novedad, el miércoles, día 8 del corriente, después de haber tenido que hacer escala en las Islas Bermudas para repostarse de carbón.

EL «ARTEA-MENDI»

Ha llegado de Bristol a Bilbao el nuevo vapor «Artea-Mendi», de unas 5.000 toneladas, construido en aquellos astilleros para la Casa Sota y Aznar.

Ha sido matriculado en Bilbao y ya se ha recibido la real patente de navegación.

El capitán es don Félix Gustiayena y Larrea.

Ha sido despachado el «Artea-Mendi» para Port Albot, con carga general.

Lleva treinta y cuatro tripulantes.

PRESENTACION

Debe presentarse en la Comandancia de Marina de Bilbao (despacho de buques), a la mayor brevedad, el individuo Isidro Darie Cabedas, que

resultó lesionado en el naufragio del trasatlántico «Santa Isabel».

UN CONCURSO

Se abre un concurso de maquinistas de la Armada para cubrir por oposición treinta plazas de alumnos en la Sección correspondiente de la Academia de Ingenieros y Maquinistas, con arreglo a las bases siguientes:

Primera. Los primeros maquinistas que deseen ocupar las plazas deberán contar, a lo menos, dos años de destino en buques armados, en su actual empleo, en la fecha en que comiencen los exámenes noventa días de vapor, según lo dispuesto por real decreto de 26 de mayo último.

Segunda. Las solicitudes pidiendo tomar parte en las oposiciones las dirigirán los interesados, por el conducto de ordenanza, al almirante jefe del Estado Mayor Central, debiendo recibirse en el ministerio de Marina antes del día 15 de abril del corriente año.

Tercera. Los exámenes comenzarán en la Academia el 15 de mayo y se regirán por las reglas provisionales aprobadas por real orden de 14 de enero de 1916.

EL «PENA ROCIAS»

Nos han comunicado de que en breve volverá a navegar el vapor «Peña Rocías», perteneciente a la Compañía Santanderina de Navegación.

Nos congratulamos de dar a conocer a nuestros lectores tan agradable noticia.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Durante el día de ayer entraron en nuestro puerto los buques siguientes:

«Cabo San Vicente», español, de Marsella y escalas, con carga general.

«Cabañal», español, de Bilbao, con carga general.

«Concha», español, de Bilbao, con carga general.

«Florinda», de Nueva York, con carga general.

Salidos.—«Monte Faro», para Gijón, con carga general.

«Cabañal», para Gijón, con carga general.

«Nuestra Señora del Coro», para San Sebastián, con carga general.

«Cabo Peñas», para El Ferrol, con carga general.

«El Gaitero», para Villaviciosa, en lastre.

«Cabo San Vicente», para Pasajes, con carga general.

«Herman», alemán, para Ferrol, con carga general.

EN REPARACION

En el último muelle de Maliaño está reparando el vapor costero «Xaquín», perteneciente a la matrícula de Gijón.

EN EL PUERTO

En los muelles están cagando y descargando siete buques.

Están fondeados en bahía once.

Bolsas y mercados.

DE MADRID

		Día 9	Día 10
Interior serie	F..	68 25	68 35
	D..	68 40	68 45
	N..	68 65	68 65
	C..	68 75	68 71
	B..	68 75	68 85
	A..	69 00	69 00
	CH.	72 00	71 75
Amortizable 5 por 100, F..		00 00	00 00
	D..	93 80	94 00
	N..	93 80	94 00
	C..	94 00	94 00
	B..	94 00	94 00
	A..	93 90	94 00
Amortizable 4 por 100, F..		00 00	00 00
Banco de España.....		534 00	534 00
Banco Hispano-Americano		191 00	00 00
Banco del Río de la Plata		223 00	225 00
Tabacaleras.....		287 00	286 00
Nortes.....		299 00	304 00
Alicantes.....		293 00	296 00
Azucareras.—Aseiones pre-		00 00	00 00
ferentes.....		00 00	00 00
Idem idem, ordinarias....		00 00	00 00
Cédulas 5 por 100.....		00 00	00 00
Azucareras estampilladas.		00 00	00 00
Idem no estampilladas....		00 00	00 00
Exterior serie F.....		84 20	84 49
Cédulas al 4 por 100.....		89 00	00 00
Francos.....		54 90	54 95
Libras.....		09 01	27 72
Dóllars.....		6 29 00	6 23 00
Francos suizos.....		00 00	00 00
Marcos.....		3 40	3 35

DE SANTANDER

Amortizable 5 por 100, 1920, a 94,45 y 94,55; pesetas 4.000.

Idem 1917, a 93,45, 93,35 y 94 por 100; pesetas 45.000.

Interior 4 por 100, a 68,20 por 100; pesetas 50.000.

Asturias, primera, a 56,40 por 100; pesetas 5.000.

Idem idem, a 55,55 por 100; pesetas 6.000.

Villalba, a 73 por 100; pesetas 8.500.

Santander-Bilbao, 1898, a 71 por 100; pesetas 10.000.

Viesgo, 6 por 100, a 93 por 100; pesetas 32.000.

Idem 5 por 100, a 77,60 por 100; pesetas 31.000.

Notas diversas.

MATADERO.—Romanceo del día de ayer:

Reses mayores, 18; menores, 23; con 4.538 kilos.

Cerdos, 10; con 736.

Corderos, 132; con 436.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 656.

Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

VELADA TEATRAL.—El domingo, día 12, a las seis de la tarde, se celebrará en el salón teatro del Círculo Católico de Obreros y a cargo de la Asociación de Antiguos Alumnos de las Escuelas Cristianas, una velada teatral en obsequio de sus asociados.

Se ruega a dichos señores pasen hoy, sábado, o mañana, domingo, a

Estufas eléctricas de 0,20 céntimos de consumo por hora

Paseo de Pereda, 21

(ENTRADA POR CALDERON)

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

ESPECTACULOS

EXPLORADORES.—Mañana, domingo, a las nueve y media, se presentarán en el Club de la Exposición, con uniforme y equipo, los que forman las tropas de Santander.

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Hoy, sábado, a las cinco y media, cinematógrafo: «Imperio», episodio quinto y sexto. Varietés: debut Pálor-Alonso, bailarina; Graells, cinecristiano.

Concierto por la orquesta.—Danzant.

TEATRO PEREDA.—Empresa Praga.—Funciones para hoy:

A las seis y media, «Cobardías»; quinto y sexto. Varietés: debut Pálor-Alonso, bailarina; Graells, cinecristiano.

SALA NARBON.—Desde las seis, «El atleta invencible», por Polo, segunda jornada.

PABELLON NARBON.—Desde las seis, «El atleta invencible», por Polo, tercera jornada.

VELADA TEATRAL.—El domingo, día 12, a las seis de la tarde, se celebrará en el salón teatro del Círculo Católico de Obreros y a cargo de la Asociación de Antiguos Alumnos de las Escuelas Cristianas, una velada teatral en obsequio de sus asociados.

Se ruega a dichos señores pasen hoy, sábado, o mañana, domingo, a

Estufas eléctricas de 0,20 céntimos de consumo por hora

Paseo de Pereda, 21

(ENTRADA POR CALDERON)

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Gran surtido de batería de cocina eléctrica

ISMAEL ARCO

Casa BARQUIN ANGULAS
ARCILLERO, 23

Royalty
GRAN CAFE-RESTAURANT
Especialidad en bodas, banquetes, etcétera.
HABITACIONES
Servicio a la carta y por cubiertos

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN
SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.— Teléfono 1-25.—SANTANDER

Gran liquidación
de muebles antiguos y modernos.
VELASCO, 17.

Luz sin rival

Últimos inventos en lámparas, quinqués, planchas y cocinas de gasolina, modelos americanos.
También vendemos gasolina y accesorios para dichos aparatos
TODOS los quinqués viejos se arreglan en 24 horas, dando mejor luz que de nuevos.
Se vende toda clase de gramófonos y bicicletas y accesorios.
Narciso Ortega.
Alameda 1.ª, 26
SANTANDER

SE VENDE

la casa número 26 de la calle de Burgos, compuesta de planta baja, cuatro pisos y bohardilla, por pisos sueltos. Darán razón, en la calle de Segismundo Moret, número, 6, primero, de dos a cinco.

11 DE FE
Com
Capitol
V por
V por
DESCU
DE TRES
PELOTAIS
MUNDALES
Para res
pasajeros par
Compañía, d
HIJOS, pasec
Societ
Consumid
la, de Medin
a frontera l
vapor, Marin
ta y otras E
los simfones
Carbones
Asos

Compañie Generale Transatlantique
Vapores correos franceses
Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

PROXIMAS SALIDAS
Espagne, de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 22 de febrero.
Lafayette, de 18.500 toneladas, saldrá hacia el 22 de marzo.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MAS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.
 Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañia, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono, número 53.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañias d los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenal del Estado, Compañia Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
 Carbones de vapor.—Menudos para fraguas. Aglomerados.—Coks para usos metalúrgicos y domésticos.
 Háganse pedidos a la

Sociedad Hullera Española
 Pelayo, 5, Barcelona, o a sus agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: señores Hijos de Angel Pérez y Compañia.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.
 Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la **Sociedad Hullera Española**

HAMBURG AMERIKA LINE
VAPORES CORREOS ALEMANES
Línea de América del Sur

Salidas mensuales de Santander para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
 El 27 de febrero saldrá de Santander el vapor

TEUTONIA
 admitiendo pasajeros de primera y tercera clase y carga para los citados puertos.
 Precio en primera clase: para Río de Janeiro, pesetas 1.695.
 Idem idem: para Montevideo y Buenos Aires, pesetas 2.034.
 Idem en Tercera clase, pesetas 485, incluidos los impuestos.
 En los vapores de esta casa existe para el pasaje de tercera clase un salón de recreo, salón de señoras, salón de fumar, salón comedor, biblioteca, cuartos de baño, así como camarotes de dos y cuatro literas.
 Para toda clase de informes, dirigirse a los Consignatarios en Santander.

Carlos Hoppe y Compañia
 Apartado postal número 27 - Teléfono número 102. Dirección telegráfica: HOPPE-SANTANDER
 NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al de la salida, con el fin de tramitar a documentación que se requiere para embarcar.

TOS
 EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las **PASTILLAS del Dr. ANDREU**
 Casi siempre desaparece la TOS al concluir la caja
 PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

TOS
ASMA & sofocación, usen los **Cigarrillos antiastmáticos** y los **Papeles azoados del Dr. Andreu**, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

¡No adquiera usted calzado!
 sin antes visitar esta Casa.
 En nuestras ventas no existen intermediarios
 El beneficio que a éstos les correspondería
LO PERCIBE EL PÚBLICO
 Continuamente modelos nuevos.
 Precios más bajos que nadie.
40 POR 100 DE ECONOMIA
 Especialidad en calzado para caballero

Calzados Prince Quality

Sucursal núm. 5 - SANTANDER - Amós de Escalante, 8

Garage VALLINA y Comp.
 Agencia de los automóviles ESPAÑA
 Automóviles y camiones de alquiler
 Servicio permanente y a domicilio.
 PRENSA PARA COLOCAR MACIZOS
 Vulcanizados: Taller de reparaciones
 JAULAS INDEPENDIENTES
 AUTOMOVILES EN VENTA
 (Facilidades en el pago).

España, 8-10 HP., factón con alumbrado y arranque, 17.000 pesetas.
 Dion-Bouton, 12-16, factón, alumbrado, buena presentación, 13.500.
 Ford, ruedas metálicas factón, 4.500 ptas.
 Bébé Peugeot, 6-8, dos asientos, 5.500 ptas.
 Benz limousine, alumbrado Bosch, 18.000 pesetas.
 Omnibus Fiat, F. 2, doce asientos, 18.000 pesetas.
 Idem idem, 18-E. L, treinta asientos, 19.000 pesetas.
 Camión Berliet, cinco toneladas, 15.000.
 Idem idem, cuatro idem, 10.000 pesetas.
 Idem Peugeot, cuatro idem, 10.000 ptas.
San Fernando, 2 - Telef. 6-16

ALQUILO
 hotel amueblado, en el Sardinero. Informarán en esta Administración.

Encuadernación
 DANIEL GONZALEZ
 Calle de San José, número 5.

Almacén de muebles
 Más económicos que esta Casa, na día. Para evitar dudas, consultar precios.
 JUAN DE HERRERA, 2

Relojería y platería
JULIAN SANJUAN
 22 San Francisco 22
 SANTANDER 22

SASTRE
 Se reforman y vuelven fracs, smokings, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.
 MORET, número 12, segundo.

Sarna
 Una sola fricción de LOCION -PAK- basta para quedar limpio de esta plaga sin necesidad de baño.
 Frasco: OINCO ptas. en farmacias y Pérez del Molino

TOS
 Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino en la de Villafraña y Calvo y en la farmacia de Erasun.

IVENDO
 montura mejicana, nueva. Informará esta Administración.

Harina de pienso
 Se vende, de muy buena clase, a precio económico. Informará Ceferno Martín Ibáñez, en Herrera de Piñuerga (Palencia).

Servicios de la Compañia Transatlántica.

LÍNEA DE CUBA-MEJICO.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 2 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA-MEJICO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escalas en Nueva York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO.—Servicio mensual, saliendo Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.
 Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
 Además de los indicados servicios, la Compañia Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y anunciarán oportunamente en cada viaje.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 2,50 pesetas.

de glicero-fosfato de cal de CREO crónicos, bronquitis y debilidad SOTAL. Tuberculosis, catarros general.—Precio: 2,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID
 De venta en las principales farmacias de España
 Santander: PEREZ DEL MOLINO

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª

Nuevo servicio regular desde Santander a Habana y Veracruz
 El día 27 de FEBRERO (Hijo) saldrá de SANTANDER el magnífico y rápido vapor español **INFANTA ISABEL** de 16.500 toneladas de desplazamiento, dos hélices y 8.000 caballos de fuerza, admitiendo carga y pasajeros de todas clases para **HABANA Y VERACRUZ**

PRECIO EN TERCERA: Para HABANA, pesetas 550, y para VERACRUZ, pesetas 600; más impuestos.
 Estos vapores tienen camarotes de lujo con camas, recibidor y cuarto de baño. También tienen camarotes individuales.
 IMPORTANTF.—Esta Agencia facilita pasajes para CANARIAS, LAS PALMAS, PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA, SANTO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, para los vapores de la misma Compañia, con salidas quincenales de Cádiz y Barcelona.
 Para solicitar pasaje y cabida dirigirse a sus consignatarios:
Agustín G. Trevilla y Fernando García
 MUELLE, 35.—TELEFONO 862.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «TREVIGAS»
SANTANDER

HOLLAND AMERICA LINE - Rotterdam
 (Netherlands American Steam Navigation Company)

VAPORES CORREOS HOLANDESES
Servicio rápido de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz
 Próximas salidas fijas de Santander
 Vapor **HAASDAM** el 21 de febrero.
 Vapor **EDAM** el 14 de marzo.

admitiendo pasajeros de segunda económica y tercera clase para HABANA y VERACRUZ. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

	HABANA	VERACRUZ
Segunda económica	Pesetas 850,00	925,90 incluido impuestos.
Tercera	Pesetas 563,90	613,90

Estos vapores son completamente nuevos, construídos en el presente año, y su tonelaje es de 16.000 toneladas cada uno. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas y en TERCERA los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.
 Para solicitar toda clase de informes dirigirse al agente en SANTANDER y GIJÓN:
DON FRANCISCO GARCIA. Apartad 68.—Wad-Rás. 3. pral.—Santander.

La Piña Tallada
 FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS
 DESPACHO: Amós de Escalante, núm. 4. Tel. 8-23. Fábrica, Cervánias, 18.

Lea usted EL PUEBLO CANTARBO

El momento político.

Los interesantes proyectos de reforma tributaria del señor Cambó.

DICE FRANCOS RODRIGUEZ MADRID, 10.—El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado a los periodistas que ha sometido a la firma del Rey un decreto creando en Bilbao una nueva sala de lo criminal, para lo que le autoriza la ley de Presupuestos.

Agregó que tiene terminada la confección del presupuesto parcial de su departamento.

Lleva a él los gastos carcelarios, que estaban delegados hasta ahora en los Municipios y en las Diputaciones.

También reorganiza el Cuerpo de médicos forenses.

DICE EL CONDE DE COELLO

El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, dijo que se ocupa del problema de la carestía de la vivienda.

Se propone llevar a uno de los próximos Consejos un proyecto sobre este asunto.

Los periodistas le interrogaron acerca de la conducción por carretera de los presos gubernativos menores de edad, y el conde de Coello contestó que no hay presos de esa clase menores de edad.

Facilitó a continuación copia de los siguientes telegramas oficiales:

Zamora.—Se han declarado en huelga los estudiantes de las Escuelas Normales, de ambos sexos.

Huesca.—En Graus se ha celebrado una manifestación en señal de protesta contra un nuevo impuesto.

El Ayuntamiento se ha reunido para adoptar acuerdos.

Granada.—Ha terminado la huelga de obreros electricistas y continúa en pie la de gasistas.

LA JUNTA NACIONAL DE COLONIZACION

A las seis de la tarde se ha reunido en el ministerio del Trabajo la Junta Nacional de Colonización para tratar de la aplicación de las disposiciones vigentes sobre repoblación y colonización de Marruecos.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero en llegar fué el presidente, quien dijo que en el Consejo se iba a trabajar de firme, y que la reunión duraría varias horas.

Los periodistas le interrogaron acerca de la fecha de la reapertura de Cortes y el señor Maura dijo que dependía de la labor parlamentaria que hay que preparar.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que el Consejo examinará los presupuestos y terminará el análisis de los nuevos aranceles.

—Es—agregó—tarea larga.

Hablando de los proyectos del ministro de Hacienda se mostró asombrado de la labor inmensa que se ha impuesto el señor Cambó.

No sabe cómo se las compone el ministro de Hacienda para trabajar tanto tiempo.

Le preguntaron los periodistas si todos los proyectos del señor Cambó serían aprobados, y el señor Francos Rodríguez contestó:

—Por nuestra parte, sí. Ahora el Parlamento decidirá.

Se manifestó sobre todo entusiasmado del proyecto de Haciendas locales.

El ministro del Trabajo dijo que llevaba un proyecto reorganizando el ministerio.

El Consejo terminó a las ocho eunrenta y cinco.

El presidente manifestó al salir que mañana volverán a reunirse a la misma hora porque hay asignaturas diarias y alternas.

Los ministros de la Guerra y Marina dieron cuenta en el Consejo de

varios expedientes de adquisición de material.

De Gracia y Justicia fueron aprobados varios indultos reglamentarios.

Se cambiaron impresiones sobre las negociaciones relacionadas con los tratados comerciales y siguió el examen de los proyectos de reforma tributaria del señor Cambó.

LOS PROYECTOS DE HACIENDA

Esta tarde se ha hablado mucho de los proyectos de reforma tributaria confeccionados por el ministro de Hacienda.

Se dice que representan una labor copiosísima.

Los proyectos son dieciocho. Por uno de ellos se crea un impuesto de los títulos nobiliarios de 500 pesetas para el que no tenga más que uno y de mil para el que posea dos o más.

Otro se refiere a la posesión de automóviles de lujo, por entender el ministro que constituye un privilegio y se impone una contribución de 5.000 pesetas.

Cree el señor Cambó que no ofrecerá dificultades el cobro de estas nuevas contribuciones.

Por otro proyecto se crea un impuesto de un diez por ciento sobre el valor de las joyas, confiando el ministro en la honradez de todos y en que no habrá ocultaciones, sin embargo de la cual, se nombrarán inspectores que vigilen las calles, teatros y fiestas de alta sociedad.

Otro crea un impuesto sobre el uso de pieles y habrá una investigación análoga.

Otro se refiere a los diputados y senadores que cobran sueldos con excedencia de carreras.

Estima el ministro que este proyecto será beneficioso, pues hará que sean menos los pretendientes a las actas.

Calcula el señor Cambó que con estos impuestos podrá recaudar cinco millones de pesetas, pero espera que esa cifra se eleve hasta ocho.

El señor Cambó prepara más reformas.

Se confirma que el señor Cambó estudia el completo desarrollo de las Haciendas locales.

Se refiere en primer lugar a la reforma del impuesto de cédulas personales. Se impone el uso de la cédula a los menores de catorce años, siempre que paguen contribución, y en cambio, se prescinde de las cédulas de cónyuges.

ROMANONES, SATISFECHO

El conde de Romanones, que ha regresado hoy a Madrid, hablando de los proyectos de reforma tributaria del señor Cambó, ha dicho que son excelentes.

Los dedicó grandes elogios porque van contra todo que sea suntuosidad y lujo.

Impera en esos proyectos un criterio de amplio liberalismo, y por esto no les faltará su apoyo ni el de las izquierdas, aunque cree que tropezarán con bastante oposición en el Parlamento.

LOS PRESUPUESTOS

Se calcula que para el día 19 vendrá el señor Cambó en su poder todos los presupuestos.

VISITANDO AL PRESIDENTE

Esta mañana estuvieron en el domicilio del jefe del Gobierno los ministros de Estado y Hacienda.

LA REAPERTURA DE LAS CORTES

Se señala para el miércoles de Ceiza la reapertura de las Cortes.

LOS NUEVOS ARANCELES

Se dice que el lunes publicará la «Gaceta» los nuevos aranceles.

LO TRATADO EN EL CONSEJO

El Consejo duró tres horas. Se discutieron ampliamente los proyectos de Cambó sobre delimitación de las facultades que deben corresponder al Estado, a la provincia y a los Municipios.

La discusión se desarrolló principalmente entre los señores La Cierva y Cambó, porque el primero sustentaba un criterio diametralmente opuesto al del segundo.

El ministro de Hacienda pretendía que el contingente provincial y determinados cargos correspondientes

a las Diputaciones y Ayuntamientos pasen al Estado, y en cambio se les reconozca un tanto por ciento de los impuestos.

No han conseguido llegar a un acuerdo sobre estos extremos, por lo cual se aplazó para mañana la discusión.

ALGUNOS DE LOS PROYECTOS

En cuanto a los 18 proyectos presentados por el señor Cambó, se sabe que algunos serán los siguientes:

Sobre el patrimonio, cerillas, petróleo, giro de productos y minas. Todos estos proyectos irán englobados en uno, para facilitar a Cortes su examen y discusión.

UNA OFERTA DEL GOBIERNO INGLÉS

El Gobierno inglés ha ofrecido al español tres superdrenaghtons, le sobran con arreglo al Tratado de Madrid firmado en la conferencia del desarme, pidiéndoles treinta millones de pesetas.

El personal de la Armada se encuentra disgustado con el ministro de Marina porque éste, sin consultarle, ha designado ya una comisión para tratar con el Gobierno inglés del asunto.

EL JUZGADO DE MARINA

El Juzgado de Marina continúa ayer las diligencias en la instrucción del sumario correspondiente.

Por la tarde prestaron declaración en la Comandancia de Marina los sujetos José María Nava y Julio Calvo Fernández.

Este último, que por cierto se encuentra reclamado por el Juzgado de instrucción de Cartagena por delito de estafa, ingresó a las diez de la tarde en la prisión provincial de Miranda.

El José María comparecerá mañana de hoy nuevamente ante el juez de Marina, quedando a su disposición.

OTROS DATOS

Lo consignado es, en síntesis, lo ocurrido a bordo del «Anglo-Mexicano».

En Santander fué muy comentada ayer la información que de este caso hizo únicamente EL PUEBLO CANTABRO, elogiándose por ser sin reserva alguna, la actuación de la radio del cabo Agustín Páez.

El José María comparecerá mañana de hoy nuevamente ante el juez de Marina, quedando a su disposición.

OTROS DATOS

Lo consignado es, en síntesis, lo ocurrido a bordo del «Anglo-Mexicano».

En Santander fué muy comentada ayer la información que de este caso hizo únicamente EL PUEBLO CANTABRO, elogiándose por ser sin reserva alguna, la actuación de la radio del cabo Agustín Páez.

El José María comparecerá mañana de hoy nuevamente ante el juez de Marina, quedando a su disposición.

OTROS DATOS

Lo consignado es, en síntesis, lo ocurrido a bordo del «Anglo-Mexicano».

En Santander fué muy comentada ayer la información que de este caso hizo únicamente EL PUEBLO CANTABRO, elogiándose por ser sin reserva alguna, la actuación de la radio del cabo Agustín Páez.

El José María comparecerá mañana de hoy nuevamente ante el juez de Marina, quedando a su disposición.

OTROS DATOS

Lo consignado es, en síntesis, lo ocurrido a bordo del «Anglo-Mexicano».

En Santander fué muy comentada ayer la información que de este caso hizo únicamente EL PUEBLO CANTABRO, elogiándose por ser sin reserva alguna, la actuación de la radio del cabo Agustín Páez.

El José María comparecerá mañana de hoy nuevamente ante el juez de Marina, quedando a su disposición.

OTROS DATOS

Lo consignado es, en síntesis, lo ocurrido a bordo del «Anglo-Mexicano».

EL INTENTO DE SOBORNO

El intento de soborno, al que aludíamos en nuestro número anterior, tuvo lugar a las ocho de la noche del día citado en la cubierta del buque y a la banda de babor, en la que se encontraban el cabo Cerezo y el carabainero Gálvez.

Un individuo de tierra, cuya filiación nos reservamos por ahora, por no entorpecer la acción de la autoridad marítima, se acercó al primero de los nombrados, diciéndole que si consentía en que se desembarsasen algunos fardos y cajas de tabaco que venía de más en la carga que consignada traía en las bodegas el barco inglés, le regalaría 4.000 pesetas, aumentando la cantidad en 10.000 más para sus compañeros, respondiéndole a la vez de que ninguna responsabilidad había de haberles por tal concepto.

El sujeto a que se alude hizo saber al cabo que todo estaba perfectamente previsto y que por tanto nada ocurriría.

Este no tuvo paciencia para escuchar más tiempo al descarado instigador y, sin percatarse de que debió detenerse en el momento por el delito de intento de soborno, le dijo:

—Salga usted de aquí inmediatamente o la estrella los sesos contra la escala.

Entre tanto los carabineros Gálvez y Argüeso se dieron cuenta de que al costado del barco inglés había un bote, tripulado por dos hombres, y echándose los fusiles a la cara les intimaron a reírse.

Así lo hicieron éstos, quedando detenidos.

Inmediatamente, y corriéndose la voz de gaceta en garita, llegó el informe de lo ocurrido al activo y digno capitán del Cuerpo de Carabaineros, don Manuel Aranda, quien rápidamente se dirigió a bordo del «Anglo-Mexicano».

CARGANDO CON EL «MUERTO»

Cuando el señor Aranda pisó la cubierta del buque inglés lo primero que vio fué una saca grande, repleta de manillas de tabaco, que minutos antes había estado a punto de ser cargada al bote mencionado.

Como esta intención fuera evitada por el cabo Agustín Pérez, el individuo que pretendía llevarla a la práctica, que era el contramaestre, quiso arrojar el bulto al agua, siendo evitado a tiempo.

El capitán requirió el auxilio de una pareja de guardias de Seguridad, enviando detenidos a la Comandancia a los individuos José María Nava y Julio Calvo Fernández, que tripulaban el bote, embarcación que, sin permiso de su propietario, habían saltado, navegando en ella sin luz alguna.

El señor Aranda supo además a bordo que en el pretendido robo de tabaco estaban comprometidos con los citados sujetos, y en perfecta combinación, un guardián del barco y uno de los contramaestres del mismo.

Que para llevar a cabo su obra habían abierto la bodega número 4, que se hallaba intacta aún, sintiendo entonces el cabo Agustín y el carabainero Gálvez un ruido extraño, que les hizo sospechar.

La ida al «Anglo-Mexicano» del capitán señor Aranda, a quien acompañó el oficial de servicio don Eduardo Fernández, se hizo en una falúa, que atrabó al costado de babor del barco inglés.

Estos oficiales ordenaron a bordo la detención del guardián y del contramaestre y el que el bote tantas veces mencionado quedase bajo la vigilancia de las fuerzas de mar.

Después hicieron un minucioso reconocimiento en todos los compartimientos del barco, ordenando al capitán Aranda que ayer fuesen desocupadas las bodegas de carbón, colocando unos cuarteles en los huecos fronteros a la máquina, quedando aquéllos precintados debidamente.

Además todas las bodegas del «Anglo» han quedado aisladas por sí, a parte del cargamento de consignación, viniéndose otro de contrabando.

El «muerto» a que aludimos debía ser de gran importancia, ya que se ofrecía por levantarlo cerca de tres mil duros.

El «Anglo-Mexicano», en su hoja de consignación, conduce para este puerto desde el de Manila 24.000 fardos de tabaco en hoja, de 120 kilos cada uno, y 4.800 cajas de elaborado,

El intento de soborno a los carabineros.

Ampliando nuestra información de ayer

OTROS DETALLES

Ya decíamos en nuestra información de ayer que ella era susceptible de las naturales rectificaciones, dada la premura y lo avanzado de la hora con que fueron redactados los párrafos de tan interesante suceso.

Lógicamente, en nada desvirtúa lo sucedido de lo que dijimos, salvo algunos extremos que pasamos a aclarar.

En primer término se dijo que el carabainero objeto del soborno fué el que se encontraba en la garita de tierra, próxima al quinto muelle, siendo así que fué el que, con otros tres compañeros, a las órdenes de un cabo, se encontraban de guardia a bordo del «Anglo-Mexicano».

Los nombres de tan honorables militares son los siguientes: Cabo, Agustín Pérez Cerezo y números Pío del Hierro, Claudio Argüeso, Francisco Sánchez Barranco y Rafael Gálvez.

EL INTENTO DE SOBORNO

El intento de soborno, al que aludíamos en nuestro número anterior, tuvo lugar a las ocho de la noche del día citado en la cubierta del buque y a la banda de babor, en la que se encontraban el cabo Cerezo y el carabainero Gálvez.

Un individuo de tierra, cuya filiación nos reservamos por ahora, por no entorpecer la acción de la autoridad marítima, se acercó al primero de los nombrados, diciéndole que si consentía en que se desembarsasen algunos fardos y cajas de tabaco que venía de más en la carga que consignada traía en las bodegas el barco inglés, le regalaría 4.000 pesetas, aumentando la cantidad en 10.000 más para sus compañeros, respondiéndole a la vez de que ninguna responsabilidad había de haberles por tal concepto.

El sujeto a que se alude hizo saber al cabo que todo estaba perfectamente previsto y que por tanto nada ocurriría.

Este no tuvo paciencia para escuchar más tiempo al descarado instigador y, sin percatarse de que debió detenerse en el momento por el delito de intento de soborno, le dijo:

—Salga usted de aquí inmediatamente o la estrella los sesos contra la escala.

Entre tanto los carabineros Gálvez y Argüeso se dieron cuenta de que al costado del barco inglés había un bote, tripulado por dos hombres, y echándose los fusiles a la cara les intimaron a reírse.

Así lo hicieron éstos, quedando detenidos.

Inmediatamente, y corriéndose la voz de gaceta en garita, llegó el informe de lo ocurrido al activo y digno capitán del Cuerpo de Carabaineros, don Manuel Aranda, quien rápidamente se dirigió a bordo del «Anglo-Mexicano».

CARGANDO CON EL «MUERTO»

Cuando el señor Aranda pisó la cubierta del buque inglés lo primero que vio fué una saca grande, repleta de manillas de tabaco, que minutos antes había estado a punto de ser cargada al bote mencionado.

Como esta intención fuera evitada por el cabo Agustín Pérez, el individuo que pretendía llevarla a la práctica, que era el contramaestre, quiso arrojar el bulto al agua, siendo evitado a tiempo.

El capitán requirió el auxilio de una pareja de guardias de Seguridad, enviando detenidos a la Comandancia a los individuos José María Nava y Julio Calvo Fernández, que tripulaban el bote, embarcación que, sin permiso de su propietario, habían saltado, navegando en ella sin luz alguna.

El señor Aranda supo además a bordo que en el pretendido robo de tabaco estaban comprometidos con los citados sujetos, y en perfecta combinación, un guardián del barco y uno de los contramaestres del mismo.

Que para llevar a cabo su obra habían abierto la bodega número 4, que se hallaba intacta aún, sintiendo entonces el cabo Agustín y el carabainero Gálvez un ruido extraño, que les hizo sospechar.

La ida al «Anglo-Mexicano» del capitán señor Aranda, a quien acompañó el oficial de servicio don Eduardo Fernández, se hizo en una falúa, que atrabó al costado de babor del barco inglés.

Estos oficiales ordenaron a bordo la detención del guardián y del contramaestre y el que el bote tantas veces mencionado quedase bajo la vigilancia de las fuerzas de mar.

Después hicieron un minucioso reconocimiento en todos los compartimientos del barco, ordenando al capitán Aranda que ayer fuesen desocupadas las bodegas de carbón, colocando unos cuarteles en los huecos fronteros a la máquina, quedando aquéllos precintados debidamente.

Además todas las bodegas del «Anglo» han quedado aisladas por sí, a parte del cargamento de consignación, viniéndose otro de contrabando.

El «muerto» a que aludimos debía ser de gran importancia, ya que se ofrecía por levantarlo cerca de tres mil duros.

El «Anglo-Mexicano», en su hoja de consignación, conduce para este puerto desde el de Manila 24.000 fardos de tabaco en hoja, de 120 kilos cada uno, y 4.800 cajas de elaborado,

bados en uno, para facilitar a Cortes su examen y discusión.

UNA OFERTA DEL GOBIERNO INGLÉS

El Gobierno inglés ha ofrecido al español tres superdrenaghtons, le sobran con arreglo al Tratado de Madrid firmado en la conferencia del desarme, pidiéndoles treinta millones de pesetas.

El personal de la Armada se encuentra disgustado con el ministro de Marina porque éste, sin consultarle, ha designado ya una comisión para tratar con el Gobierno inglés del asunto.

EL JUZGADO DE MARINA

El Juzgado de Marina continúa ayer las diligencias en la instrucción del sumario correspondiente.

Por la tarde prestaron declaración en la Comandancia de Marina los sujetos José María Nava y Julio Calvo Fernández.

Este último, que por cierto se encuentra reclamado por el Juzgado de instrucción de Cartagena por delito de estafa, ingresó a las diez de la tarde en la prisión provincial de Miranda.

El José María comparecerá mañana de hoy nuevamente ante el juez de Marina, quedando a su disposición.

OTROS DATOS

Lo consignado es, en síntesis, lo ocurrido a bordo del «Anglo-Mexicano».

En Santander fué muy comentada ayer la información que de este caso hizo únicamente EL PUEBLO CANTABRO, elogiándose por ser sin reserva alguna, la actuación de la radio del cabo Agustín Páez.

El José María comparecerá mañana de hoy nuevamente ante el juez de Marina, quedando a su disposición.

OTROS DATOS

Lo consignado es, en síntesis, lo ocurrido a bordo del «Anglo-Mexicano».

En Santander fué muy comentada ayer la información que de este caso hizo únicamente EL PUEBLO CANTABRO, elogiándose por ser sin reserva alguna, la actuación de la radio del cabo Agustín Páez.

El José María comparecerá mañana de hoy nuevamente ante el juez de Marina, quedando a su disposición.

OTROS DATOS

Lo consignado es, en síntesis, lo ocurrido a bordo del «Anglo-Mexicano».

En Santander fué muy comentada ayer la información que de este caso hizo únicamente EL PUEBLO CANTABRO, elogiándose por ser sin reserva alguna, la actuación de la radio del cabo Agustín Páez.

El José María comparecerá mañana de hoy nuevamente ante el juez de Marina, quedando a su disposición.

OTROS DATOS

Lo consignado es, en síntesis, lo ocurrido a bordo del «Anglo-Mexicano».

En Santander fué muy comentada ayer la información que de este caso hizo únicamente EL PUEBLO CANTABRO, elogiándose por ser sin reserva alguna, la actuación de la radio del cabo Agustín Páez.

El José María comparecerá mañana de hoy nuevamente ante el juez de Marina, quedando a su disposición.

OTROS DATOS

Lo consignado es, en síntesis, lo ocurrido a bordo del «Anglo-Mexicano».

En Santander fué muy comentada ayer la información que de este caso hizo únicamente EL PUEBLO CANTABRO, elogiándose por ser sin reserva alguna, la actuación de la radio del cabo Agustín Páez.

El José María comparecerá mañana de hoy nuevamente ante el juez de Marina, quedando a su disposición.

OTROS DATOS

Lo consignado es, en síntesis, lo ocurrido a bordo del «Anglo-Mexicano».

En Santander fué muy comentada ayer la información que de este caso hizo únicamente EL PUEBLO CANTABRO, elogiándose por ser sin reserva alguna, la actuación de la radio del cabo Agustín Páez.

El José María comparecerá mañana de hoy nuevamente ante el juez de Marina, quedando a su disposición.

OTROS DATOS

Lo consignado es, en síntesis, lo ocurrido a bordo del «Anglo-Mexicano».

SANTANDE

biegros cor

Era ya

No podía ser en ese dulce tiempo. España Componen es no viven de otra cantado en proc

El Gobierno Minimonstradores mister de rectifi algunas horas a Y solución d la chaba perfectam

Pero esto no «cubila rebelde» que para entorp

Y esta «cubi discrepancias en señor Alba, sin estas fuentes de

No sabemos licer que esas servadores; habid dudo de no exti porque cada día partido.

Pero, en fin, revolver el río, «Polite país»

NOTAS PALATIN

El Rey ha Ma

LLEGADA DE MADRID, 11.—A doña llegó el R San Sebastián; de que de Miranda. «En la estación para los ministr